
  
       ACTA N° 041 

ACTA SESION ORDINARIA CONCEJO COMUNA DE TALCA 

 

     En Talca a Martes 13 de Noviembre del 2018, siendo las   

17:15 horas, se inicia la sesión ordinaria del Concejo de Talca, presidida por el señor por el 

señor Juan Carlos Díaz Avendaño, Alcalde I. Municipalidad de Talca, contando con la 

participación de los siguientes Concejales: 

- SR. SIXTO GONZALEZ SOTO 

- SR. MANUEL YAÑEZ OLAVE 

- SR. VICTOR INZULZA ADASME 

- SR. HERNANDO DURAN PALMA 

- SR. SANTIAGO OÑATE CARDENAS 

- SR. JULIO CHERIF PEREZ 

- SR. RODRIGO COLOMA CASTRO 

- SRTA. VIVIANA VEGA CORTES 

- SR. JUAN CARLOS FIGUEROA  

 

- No asiste a la sesión el concejal señor HERNAN ASTABURUAGA 

INOSTROZA. 

 

- SR. YAMIL ALLENDE YABER 

SECRETARIO MUNICIPAL  

Los temas analizados en esta sesión fueron los siguientes: 

 
1.- Acuerdo para aprobar Actas de Concejo de la sesión ordinaria del 16 de 

Octubre 2018 y sesión extraordinaria el 23 de octubre del 2018. 
  
2.- Acuerdo para aprobar patente de giro Restaurante Diurno y Nocturno, a 

nombre de Carlos Ulises Miño Miño, RUT. Nº 7.608.568-4, a establecerse en 
Avenida San Miguel Nº 3803, de esta ciudad. 

 
3.- Acuerdo para aprobar Avenimiento en Causa O-354-2018 del Juzgado de 

Letras del Trabajo de Talca, por la suma de $ 6.300.000.-, pagadero en una 
cuota al 07 de Diciembre del 2018.  

 
4.- Acuerdo para aprobar Avenimiento en Causa O-353-2018 del Juzgado de 

Letras del Trabajo de Talca, por la suma de $ 4.263.000.-, pagadero en una 
cuota al 07 de Diciembre del 2018. 

 
5.- Acuerdo para aprobar Transacción Extrajudicial con Personal a Honorarios 

de los Programas, “Construcción, Habilitación y Mejoramiento de 
Infraestructura Urbana”, “Emergencia y Operaciones”, “Junto a Ti”, 
“Señalética Vertical”, “Mantención y Servicios en Edificios Municipales”, 
“Construcción, Mantenimiento, Reparación y Mejoramiento de 
Infraestructura municipal”, “Emergencia y Operaciones”, “Áreas Verdes”, 
“Demolición y Cierre de Sitios Eriazos”. 

 
             //.. 
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6.- Acuerdo para donar Bienes dados de baja a las siguientes Instituciones: 

Club Adulto Mayor Don Sebastián y Club Deportivo y Social Aurora de 
Chile. 

 
7.- Acuerdo para autorizar exención de Pagos de Derechos de Aseo 

Domiciliario de las siguientes personas: Norma Olave Muñoz, Maricel 
Palma Díaz, Celsa Naranjo Moraga, Amelia Hurtado Silva, Melania Barrios 
Verdugo, Josefina Toledo Toledo, Fresia Garrido Sepúlveda, Norma 
Contreras Cornejo y Lorenzo Torres Torres. 

 
8.- Acuerdo para aprobar el Plan de Desarrollo Educativo Municipal – PADEM 

2019. 
 
 9.- Incidentes. 

 
TABLA COMPLEMENTARIA 

 
1.- Exposición “Plan Deportivo Comunal” SEREMI. de Deportes. 
 
2.- Acuerdo para aprobar Avenimiento en Causa M-229-2018 del Juzgado de 

Letras del Trabajo de Talca por la suma de $ 650.000.-, pagadero en cuota al 
14 de Diciembre d 2018. 

 
3.- Acuerdo para autorizar Uso de Bien Nacional de Uso Público para instalar 

mesas, sillas, quitasoles y jardinera del local comercial denominado 
“SOCIEDAD HOTELERA Y COMECIAL OLATE RODRIGUEZ”, UBICADO EN 
CALLE 1 Sur Nº 1080 Depto. A entre 3 y 4 Oriente, de Talca. 

 
4.- Acuerdo para aprobar la ejecución del proyecto financiado con recursos de 

SUBDERE denominado “Habilitación de espacio público 2 Norte esq. 30 ½ 
Oriente”, el cual debe ser ejecutado en las siguientes condiciones: 

 
- Ejecutado por Administración Directa. 
- Contratados los trabajadores mediante Código del Trabajo 
- Responsable Blas Becerra Gajardo.  
 
SR. PRESIDENTE   : En el nombre de Dios se abre la sesión. 
 
SR, PRESIDENTE   : Antes de partir la tabla, queremos hacer un 
reconocimiento que tuvieron una destacada participación en Olimpiadas de Lectura, son 2 
alumnos del liceo Abate Molina Paula Fuentes está acá presente, ella fue una de las 
alumnas, oriunda de Linares, que pase adelante por favor, y don Francisco Montenegro fue 
también uno de los alumnos destacados. 
 
SR. CESAR LOPEZ   : Buenas tardes alcalde, señores concejales, es un gusto 
presentar para nosotros dos alumnos de 2do. Año A, que obtuvieron dentro de una cantidad 
de 71 y un mil  alumnos desde México hacia acá un reconocimiento, que no es menor, es 
combinar el clásico de la lectura, la herramienta de tener la capacidad de leer 
comprensivamente y la utilización de la tecnología en una plataforma de aprendizaje que 
ustedes por aquí por marzo la aprobaron en una sesión, por lo tanto es un gusto y también 
quiero aprovechar de presentar los alumnos y aprovechar de reconocer el trabajo porque 
detrás de los alumnos está el trabajo de la familia, y el trabajo de los profesores, presento 
también a la profesora Lucía Muñoz y la señora Cecilia San Martín, que por una extraña 
coincidencia o una buena coincidencia ambas son ex alumnas del Liceo Abate Molina, por lo 
tanto le da un mérito al trabajo que se va haciendo año a año. Pero voy a ofrecer la palabra a 
la señora Lucía que va a entrar en trabajo más técnico, obviamente no quitándoles mucho 
tiempo a ustedes para explicarles en qué consiste el proyecto, señora Lucía. 
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SRA. LUCIA MUÑOZ   . Señor alcalde, señores concejales, distinguido 
público, queridos alumnos y a sus padres, es un honor para mí en verdad el hacer esta 
presentación, me gustaría en muy breves palabras darles un bosquejo de lo que realmente 
los chicos hicieron. 
     Voy a comenzar contándoles que las olimpiadas 
internacionales son una instancia superior en la cual los estudiantes compitieron por medio 
de una prueba que estaba estandarizada y lo hicieron a través de un soporte digital, o sea es 
una prueba en línea, ellos participaron desde entre 15 países, pero solamente quedaron para 
competición 11, y de los 11 calificaron solo 7, entre los cuales estaba Chile. 
 
     Como dijo muy bien el director eran 72 mil estudiantes 
que compitieron en línea en estas olimpiadas internacionales, 3 estudiantes los 
representantes de nuestro país, los 3 talquinos. 
     Pero en qué consistía la prueba, quiero contarles un 
poco de eso, bueno primero la prueba comenzaba, ellos se instalaban frente a un equipo y 
leían por un tiempo determinado, eran 5 minutos, en 5 minutos ellos tenían que leer una 
cantidad de páginas, lectura de diversa índole, y luego de esa lectura, ellos tenían que 
responder preguntas de selección múltiple con 5 opciones. 
 
     Posteriormente entonces, después que ellos leían, ellos 
cerraban la plataforma y los resultados se iban a un sistema en el cual iban todos los 
alumnos del mundo, todos los que estaban participando. 
 
     Que mide esta prueba, mide tres aspectos 
específicamente, tiempo, mide la decisión de respuesta y mide la cantidad de respuestas 
correctas de los chicos estudiantes. 
 
     Y esta es una primicia que quiero mostrarles son los 
resultados donde están los 3 chicos de chile, está en primer lugar Paula Antonia Fuentes 
Oviedo, ella leyó en 5 minutos 19 páginas con 15 respuestas correctas, 4 respuestas 
incorrectas, con un porcentaje de 78.95% de aprobación y el tiempo de respuesta y esto 
realmente es increíble, ella respondió en 147 segundos. 
 
     Luego Francisco que va en segundo lugar él leyó 14 
páginas en 5 minutos, con 11 respuestas correctas y 3 respuestas incorrectas, con un 
78,57% de aprobación y él respondió en 143 segundos. 
 
     Finalmente, el tercer alumno que es Vicente Rebeco 
Fuentes, el leyó 14 páginas, 9 correctas, con un 64,29% de aprobación y el tuvo un tiempo 
de respuesta de 128 segundos. 
     Pero quien es Paula, usted decía que era oriunda de 
linares, efectivamente, ella viene de Linares, sus padres por decisión, por una mejor decisión 
de trabajo y estudio decidieron trasladarse como familia a Talca, acá Talca ingresa en sus 
primeros años al Liceo de Cultura y Difusión Artística, estuvo ahí varios años, luego pasó al 
Liceo San Ignacio, pero pensó que la educación pública era mejor y retornó a su liceo de 
cultura, allí ella sintió que era la lectura la que la motivaba y empezó a participar en distintos 
concursos, el primero fue en el Liceo de Cultura, pero posteriormente ella participa en una 
gran cantidad de concursos, uno de ellos importantísimo, participa en un concurso que se 
llamaba respuesta a libros de preguntas de Pablo Neruda que lo organizó la Universidad 
Católica, en la cual ella obtuvo el primer lugar, participa también en un concurso de Talca en 
102 palabras que la realizó la Universidad Autónoma, logrando un premio que se llama 
Talentos Jóvenes, participa en 2 oportunidades en el premio Roberto Bolaño, primero 
obtiene una mención honrosa y este año posterior al resultado de las olimpiadas ella me 
informaba que tuvo el primer lugar, ella viaja en un par de semanas a Arica y luego a Perú a 
recibir su premio, y participa en olimpiadas nacionales en el año 2017, obtiene el 2do. Lugar 
ye este año de las olimpiadas internacionales donde logra el segundo lugar en el mundo, 
bueno podría decir muchas cosas más de Paula pero por el tiempo y por respeto a ustedes 
solamente quedaré en este aspecto, ella es alumna del segundo año A del Liceo Abate 
Molina igual que su compañero Francisco. 
 
           //4. 
 



  
 

- 4   - 
 
     Quien es Francisco, Francisco es un chico que cursó su 
primera etapa de vida su enseñanza básica en un colegio bien cercano a nosotros en el 
colegio Los Alerces en el sector de La Florida, ahí cursó hasta sexto básico, posteriormente 
en séptimo se traslada al liceo Abate Molina y está en este minuto en segundo medio. 
Francisco es hijo de 2 colegas nuestros, profesores de matemáticas que le trasmitieron esta 
disciplina laboral, este gusto por la lectura. Francisco es un asiduo lector, le encanta la 
ciencia ficción, los libros de filosofía, lee muchos temas de actualidad, política, en fin, 
muchas cosas. Tienen algunos hobbies a parte de leer, dibuja, escucha música, escribe, y 
Francisco ha participado, el año pasado participo en las olimpiadas nacionales donde 
obtiene el tercer lugar y este año como él participo en esas olimpiadas tuvo acceso a las 
internacionales y es ahí donde él obtiene nuevamente el tercer lugar. 
     En definitiva, ahí está el resultado, resultado de los 
resultados ganadores está en primer lugar Gabriela María de la Vega Reyes que es una 
chica del Colegio Boston Antigua del país de Guatemala, segundo lugar Paula Antonia 
Fuentes Oviedo Liceo Abate Molina Talca de nuestra país y en tercer lugar Francisco Ignacio 
Montenegro Palominos también del Liceo Abate Molina de Talca, y esos son los resultados 
de la plataforma, este es el mérito que los chicos han tenido, y como nosotros en marzo le 
contamos a ustedes acá, nuestro fin es con los únicos fines que ellos aprendan para la vida 
que ellos se puedan desempeñar en todos los ámbitos, que tengan una proyección de la 
educación superior y que se encanten con la lectura, porque la lectura es del mundo, yo 
puedo ir a cualquier lugar en cualquier época, en cualquier momento y en cualquier 
circunstancias, la lectura es vida, la lectura es intelecto, la lectura es cultura y es la 
transmisión que nosotros le podemos dar a nuestros estudiantes, eso solamente, muchas 
gracias. 
 
SR. PRESIDENTE   : Yo antes de dar la palabra, felicitar principalmente a los 
alumnos, a la familia, a la profesora, al director también presente acá, instar a trabajar juntos, 
es bueno impulsar y motivar y cuando existe este interés por parte de los alumnos apoyarlos 
yo creo que es fundamental, así es que nos llena de orgullo como talquinos que dos alumnos 
de nuestro liceo, de la educación pública estén en lo más alto internacionalmente, en lo que 
es lectura así es que felicitaciones y a seguir trabajando y avanzando, y esperemos que 
estos alumnos sean grandes ciudadanos, no me cabe duda, y que se queden trabajando por 
el desarrollo de nuestra querida ciudad que es Talca. Don Víctor. 
 
SR. VICTOR INZULZA  : Muchas gracias alcalde, la verdad de las cosas que 
también me siento tremendamente orgulloso como ex alumno del liceo abate molina, como 
director, como profesor, además me siento tremendamente orgulloso porque las 2 
distinguidas maestras fueron alumnas mías en mí liceo y a quienes estimo mucho, pero 
sobre todas las cosas quería manifestarle alcalde y a los señores concejales y al publico 
presente, que asertivo es cuando nosotros optamos por apoyar la educación, hace poco 
tiempo como decía la profesora Lucía, nosotros apoyamos el proyecto y no me cabe la 
menor duda que junto con felicitar a los niños que son tremendamente talentosos hay 
muchos otros alumnos que no están en los primeros lugares se han ido fortaleciendo, se han 
ido desarrollando en lenguaje que es uno de los indicadores que tenemos más bajos como 
comuna, así es que doble felicitación y quiere decir que ya lo que nosotros hemos aprobado 
como concejales está dando sus frutos y reiterar mis felicitaciones a Lucía, tenemos 
tremendos maestros en Talca para que puedan ser mentores de otros maestros también 
para multiplicar el efecto de la enseñanza de lenguaje en Talca, así es que felicitaciones, 
gracias alcalde. 
 
SR. PRESIDENTE   : Sixto. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Quiero ser bien breve, en realidad felicitar a los 
muchachos, creo que como profesor de historia que soy, y como un defensor de la 
educación pública también me siento orgulloso de que alumnos de nuestros colegios, de 
nuestros establecimientos puedan lograr este éxito, y sobre todo en esta área que 
justamente como lo decía mi colega, de repente quedamos un poco olvidados, lo que es la 
lectura, lo que es la comprensión de lectura, en lenguaje, hoy día sea tan relevante que 
nuestros alumnos puedan llegar a este sitial, así es que felicitaciones a toda la comunidad 
especialmente educativa, directores, a los colegas profesores y sobre todo a los alumnos y 
sus familias. 
 



  
SR. PRESIDENTE   : Viviana. 
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SRTA. VIVIANA VEGA  : Yo quería felicitar a los 2 alumnos, esto es también un 
esfuerzo de los papás y quiero referirme a la persona que yo conozco que es Lorena Oviedo 
que es una gran artesana de nuestra comuna que con mucho esfuerzo ha sacado junto a su 
esposo a sus hijos adelante, viéndola trabajan en ferias esperamos que su hija salga 
adelante, felicitarte Lorena, no hay sacrificio más grande que este, mira el resultado, te 
felicito, quien lo diría, cierto.  
 
SR. PRESIDENTE   : Don Manuel. 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : Desgraciadamente yo dejé de ser maestro me 
obligaron prácticamente he dicho siempre que la educación es la palanca de progreso, es el 
bienestar  de la familia y por ende del individuo, yo quiero felicitar a estos niños porque 
han salido del anonimato prácticamente, hoy día son hijos ilustres de Talca, yo lo felicito y 
solamente les deseo un bienestar para ellos y para su familia y que sigan siendo de Talca, 
que no se olviden de lo que fueron, se superaron gracias a su esfuerzo, gracias. 
  
 
SR. SECRETARIO   : El punto primero de esta sesión ordinaria de hoy 
martes 13 de Noviembre del 2018, es el acuerdo para aprobar actas de concejo sesión 
Ordinaria del 16 de Octubre del 2018 y sesión extraordinarias 23 de Octubre del 2018, 
las que se encuentran en poder de los señores concejales.  
 
SR. PRESIDENTE   : Se aprueba. 

 
ACUERDO  N° 296 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar por unanimidad de concejales, Sixto González, 
Manuel Yáñez,  Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa, Julio 
Cherif, Santiago Oñate, Viviana Vega, Hernando Durán, 
Rodrigo Coloma, y presidente señor Juan Carlos Díaz,  
actas de concejo sesión Ordinaria del 16 de Octubre del 
2018 y sesión extraordinarias 23  de Octubre del 2018.  

 
SR. SECRETARIO   : El punto número dos es el Acuerdo para aprobar 
patente de giro Restaurante Diurno y Nocturno, a nombre de Carlos Ulises Miño Miño, 
RUT. Nº 7.608.568-4, a establecerse en Avenida San Miguel Nº 3803, de esta ciudad. 
 
SR. IGOR LEYTON   : Buenas tardes señor alcalde, señores concejales esta 
es una patente de restaurante diurno y nocturno a nombre de don Carlos Miño Miño a 
ubicarse en Avenida San Miguel Nº 3803, cuenta con el informe de dirección de obras 
aprobado, de inspección municipal y de la seremi de salud y la junta de vecinos según 
informa organizaciones comunitarias no se encuentra constituida en el sector. 
 
SR. VICTOR INZULZA  : Yo creo que no se si soy majadero en ese sentido, pero 
yo creo que siempre, especialmente cuando tenemos la aprobación de un lugar de alimentos 
ojalá los entornos sean hermosos, limpios, ordenados, usted veía ahí el estacionamiento 
había pastelones quebrados, había agüita, entonces yo insisto, si no tenemos un entorno 
hermoso, saludable, con mayor razón a veces no dan ganas de ir a comer en esos lugares. 

 
SR. PRESIDENTE   : Se aprueba. 

 
ACUERDO  N° 297 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar por unanimidad de concejales, Sixto González,  
Manuel Yáñez,  Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa,  Julio 
Cherif, Santiago Oñate, Viviana Vega, Hernando Durán, 
Rodrigo Coloma, y presidente señor Juan Carlos Díaz,  
patente de giro Restaurante Diurno y Nocturno, a nombre 
de Carlos Ulises Miño Miño, RUT. Nº 7.608.568-4, a 
establecerse en Avenida San Miguel Nº 3803, de esta 



  
ciudad. 
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SR. SECRETARIO   : El punto número tres es el Acuerdo para aprobar 
Avenimiento en Causa O-354-2018 del Juzgado de Letras del Trabajo de Talca, por la 
suma de $ 6.300.000.-, pagadero en una cuota al 07 de Diciembre del 2018.  
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Buenas tardes a todos, este punto el número 3 trata de 
un avenimiento en la cual la municipalidad es demandado solidario, el demandado principal 
acá es una empresa contratista de obras en la municipalidad, durante el principio de este 
año, de febrero a marzo de este año para el mejoramiento de algunos establecimientos 
educacionales, en este caso son 5 establecimientos que recibieron ciertas mejoras, 
presentan demanda este trabajador en su calidad de jefe de obra, encargado de estas 
mejoras de escuelas de la comuna, sin embargo su empleador directo que es la empresa 
contratista no le pagó sus remuneraciones en el plazo que él está alegando o reclamando, 
esto es febrero, parte de febrero hasta abril de este año, entonces esa es la primera partida 
que él reclama, y que le reclama a su empleador directo, además no hubo pago de 
cotizaciones previsionales y hubo un despido en forma verbal, todas estas infracciones a la 
normativa laboral hace que este trabajador presente una demanda al municipio, el cual el 
demandado principal como ya dije es el contratista, y como nosotros tenemos la calidad de 
dueño de la obra o de la faena tenemos responsabilidad solidaria – subsidiaria. 
 
     Lamentablemente este contratista no se ha personado al 
juicio, él está notificado, pero siendo él el primero defenderse él no ha presentado defensa 
alguna, por lo tanto, quedamos nosotros como municipio, solo un juicio entre ellos y 
nosotros, perdón el trabajador y nosotros, en ese sentido la evaluación de la conveniencia de 
este avenimiento la tiene que evaluar el equipo jurídico del departamento de educación, 
equipo que lo lidera este abogado. 
     La evaluación es que si esto se va a un juicio hay una 
posibilidad cierta, concreta creo yo, es arriesgado decirlo, pero de un 100%  de que estas 
personas ganen, perdón que esta persona gane, es que en total las prestaciones que él 
reclama y una sentencia favorable a su parte le concederían serían aproximadamente 11 
millones 900 mil pesos, que implica remuneraciones, recargos legales, vacaciones 
adeudadas, tratos, como algunos tipos de bonos por obras terminadas y principalmente la 
sanción más drástica es el no pago de cotizaciones, que implica que el trabajador desde su 
despido hasta la fecha de integración de las cotizaciones previsionales se le tendrían que 
pagar esos sueldos, o sea estamos hablando de marzo hasta el día de hoy noviembre del 
año 2018, estaría percibiendo ya 7 u 8 remuneraciones más por el solo hecho de no haberle 
pagado las cotizaciones previsionales. 
     Por lo tanto, la conveniencia de este acuerdo es que, en 
vez de estar pagando, para mí es casi certeza, casi 12 millones de pesos, el acuerdo implica 
un ahorro de aproximadamente 45 – 50% en esta causal en particular, dígame. 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : Señor que responsabilidad tendría la municipalidad de 
Talca en este caso. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Bueno en este caso hubo un sumario administrativo 
que creo que está en la fase final que estaba llevando una autoridad de acá del municipio la 
cual tenía por objeto la eventual responsabilidades en esta materia, en esta contratación, la 
verdad es que desconozco el resultado de eso porque yo no soy parte y tampoco soy fiscal 
ni parte de mi equipo son fiscales en este proceso disciplinario, pero sí se inició un proceso. 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : Mi segunda pregunta, señor se lo reitero, qué 
responsabilidad tenemos nosotros, palos porque boga y palos porque no boga, sí él era jefe 
de faena, no era nuestro, le estaba haciendo un trabajo a un contratista, señor alcalde 
iremos a recuperar esa plata. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Legalmente la responsabilidad del municipio es no 
directa, es su empleador, el contratista que contrató el municipio el DAEM, sin embargo, el 



  
no hacerse cargo de sus obligaciones laborales, el municipio tiene una obligación solidaria, 
en este caso donde acá hay un sub contrato es la municipalidad quien tiene la obligación de 
hacerse cargo de esas prestaciones en caso de que el empleador, en este caso el 
demandado directo no pague. 
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SR. PRESIDENTE   : Sixto. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Don Francisco esta empresa la contrato directamente 
el DAEM o pasó por acá por concejo. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Esto fue un trato directo. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Un trato directo. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Fue un trato directo después de haberse declarado 
desierta las tres licitaciones. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Y no quedó en ningún parte garantizado la 
responsabilidad que tenía que asumir la empresa, en este caso hay alguna boleta de 
garantía. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Hay una garantía pero entiendo que eso es también 
materia del sumario, creo que esas boletas vencieron en su oportunidad, entones no 
pudieron cobrarse, entonces a mí lo que me corresponde es evaluar la pertinencia del 
acuerdo, si esto se va a un juicio lamentablemente y lamento yo decirlo, porque a mí me toca 
la defensa de los intereses del municipio en un tribunal y si esto se va a un juicio se va a 
perder. 
 
SR. PRESIDENTE   : Por la boleta también debiera haber un sumario. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Sí hay un sumario administrativo que está en la fase 
terminal, puede que ya esté terminado y esté notificado el resultado, pero ese punto lo 
desconozco en la actualidad. Esta otra semana me toca agregar un punto, porque hay 4 
trabajadores que han demandado, en esta oportunidad en el concejo de hoy se tienen que 
ver avenimiento respecto de 3, esta otra semana queda el último en que debería estar en 
tabla, y ahí yo le podría entregar quizás mayores antecedentes más precisos al respecto. 
 
SR. PRESIDENTE   : Hernando. 
 
SR. HERNANDO DURAN  : Muy buenas tardes, a diferencia de todas las otras 
veces en que yo he estado apoyando a los trabajadores, siento que esta vez no puedo 
apoyar, porque creo que esta no es una responsabilidad de nosotros como municipalidad 
aunque seamos responsables – corresponsables, yo me recuerdo de mi administración 
como director comunal de salud que las cotizaciones eran un tema que tenían que estar para 
poder hacer los pagos, entonces ese un tema que pasa por control y control no visa cuando 
no estaba así y lo pedía estrictamente, entonces yo no sé lo que pasó aquí, pero aquí a 
diferencia, nosotros como municipalidad me imagino que pagamos los que correspondía, a la 
empresa que correspondía me imagino que está bien hecho el trato directo, no estoy 
cuestionando desde ahí, considerando que debe estar bien, pero aquí nosotros estamos 
pagando algo que se supone que ya pagamos a la empresa como tal y además le 
estaríamos pagando nosotros a este trabajador y probablemente nosotros no vamos a 
recuperar ese dinero, en todas las otras veces y he estado a favor de los trabajadores, pero 
alcalde a diferencia esta vez yo siento que no podemos estar solidarizando cuando se 
supone que tenemos elementos que se debieron haber dado mes a mes para ver que las 
cotizaciones estuvieran pagadas, y si estaban las cotizaciones pagadas nosotros recién 
debiéramos haber ejecutado los pagos, entonces creo que hay un tema tradicional que no es 
propiamente tal de la municipalidad, que si vamos estar de esta forma alguien no paga y 
nosotros tenemos que pagar, entonces hay muchos elementos que están aquí y hoy día 
tenemos el tema de recursos, como otras veces decía que sí, esta vez yo claramente digo 
que no frente a algo que me parece que nosotros como municipalidad ya cumplimos, creo 



  
que si me dijeran nosotros como municipalidad lo echó, lo sacó está bien, pero aquí la 
municipalidad le pagó se supone el mongo grande, el sueldo de la persona, la cotización de 
la persona, o sea nosotros fuimos responsables con nuestro hacer, eso. 
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SR. FRANCISCO CORNEJO : Señor concejal hacer una precisión que no la he dicho y que es 
super pertinente, estas obras no se terminaron, se declaró el término anticipado de las obras porque 
no hubo una gestión atingente, he ahí también donde se genera toda esta situación irregular de no 
pago de prestaciones a trabajadores. 
 
SR. HERNANDO DURAN  : Entonces estamos con la mitad de la información, creo que 
no tenemos toda la información porque aquí ya la obra no se terminó. 
 
SR. PRESIDENTE   : Si se terminó antes tiene que haber sido por incumplimiento 
de la empresa, este es el jardín. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : No es el jardín, son escuela la florida, sargento rebolledo. 
 
SR. PRESIDENTE   : Juan Carlos. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA :  Esto se paga con recursos de educación. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Educación, sí. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Yo creo que no tenemos nada más que hacer, o sea tuvimos 
mal ojo en contratar a la empresa contratista ahí tenemos que tener mucho cuidado cuando hacemos 
una compra directa a quien elegimos, nosotros somos codeudores solidarios alcalde tenemos que 
responder sino responde la empresa contratista, así es que yo creo que no alarguemos más la causa 
y lo que plantea el señor abogado creo que es correcto. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Esta es la primera situación que ocurre la verdad. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Entonces va hacer más cuantioso el monto. 
 
SR. PRESIDENTE   : Santiago, Julio, Don Manuel. 
 
SR. SANTIAGO OÑATE  : Haber la verdad de las cosas que lamentablemente para 
nosotros como municipio no es primera vez que estamos involucrados en estos casos, por ser me van 
a perdonar la expresión pero esta es como la Polar, llegar y llevar, entonces hasta cuando, yo digo 
esto como no se puede fiscalizar de alguna manera porque realmente investigar a quienes se están 
contratando porque no es primera vez que sucede, entonces a veces defendemos posturas, yo no 
tengo nada que ver, o sea no quiero estar en contra del trabajador, nunca lo he hecho, pero si también 
lo que dice el Doctor tiene mucha razón, siempre hemos aprobado cada juicio, pero hay situaciones 
que realmente no lo valen, no corresponden. 
     Y lo otro, lo que nosotros independiente de esta situación 
tenemos que ver antes las consecuencias de ver quienes son los contratistas, hacer un análisis, un 
estudio, quienes son los que van a estar involucrados en ciertos contratos, así también como hay 
gente nuestra que lamentablemente son trabajadores del municipio y a veces injustamente son 
despedidos, por eso es que les digo, hay que tener mucho cuidado y hacer una evaluación de los 
trabajadores de la municipalidad, los externos, los que están a contrata para no cometer estos errores, 
porque la verdad de la cosas ya es el acabose, entonces el municipio paga moya, y eso tiene que 
terminar de una vez por todas. 
 
SR. PRESIDENTE   : Julio. 
 
SR. JULIO CHERIF   : La verdad alcalde es preocupante lo que nos está 
sucediendo en este tipo de situaciones y ahora sí que me voy a tener que empezar a preocupar de los 
famosos contratos, tratos directos, creo que si no tenemos una preocupación de parte de nuestros 
funcionarios de quienes hacen esta situación de los trabajos nos vamos a ver envueltos en problemas 
de esta naturaleza, yo quisiera hacer una pregunta al respecto, a pesar de que aquí me aclaran el 
tema de que este joven había hecho parcialmente una demanda interpuesta hacia el tema de la 
cotización y de acuerdo a lo que tú estás planteando este joven ni si quiera se ha hecho presente al 
respecto, cómo vas hacer una negociación de este estilo si él no se ha hecho presente. 
 



  
SR. FRANCISCO CORNEJO : Entendió mal, o yo me referí mal, el que no se a 
personado al juicio es el contratista, el demandado principalmente, el trabajador obviamente 
previo a plantear este punto al concejo las pretensiones con él se regulan o se hace una 
negociación previa respecto de él. 
 
SR. JULIO CHERIF   : Y en esta negociación previa, disculpa que te 
interrumpa, él está totalmente de acuerdo en hacerlo, y en cuanto a los temas de la 
demanda por sus cotizaciones también. 
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SR. FRANCISCO CORNEJO : Si obvio. Son 3, el punto 3 y 4 de la tabla ordinaria y 
uno en la tabla complementaria, él está de acuerdo a través de su abogado, está totalmente 
de acuerdo, es por ello que previo a solicitar la incorporación de estos puntos a la tabla se 
conversa con ellos y muchas veces también es el mismo juez de la causa quien propone 
bases de acuerdo y se concilia, se negocia, un poco más, un poco menos y en resumen, en 
esta causa en particular, la prestación total a la cual puede ser condenada la municipalidad 
es por 11 millones novecientos mil pesos, de ese concepto de los once millones novecientos 
mil, un millón de pesos es el sueldo que percibía aproximadamente mensual, desde abril a 
noviembre de este año son 7 meses, o sea son 7 meses de pago de sueldo y no pago de 
cotizaciones. 
 
SR. PRESIDENTE   : Don Manuel, don Víctor, Juan Carlos y Viviana. 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : Voy hacer un poco insolente, hay que ser muy poco 
hombre, muy poco hombre, repito, para hacer una demanda porque los abogados no tienen 
ninguna culpa, yo le pregunto a usted, cuantas canastas familiares se lleva este hombre, 
muchas canastas familiares, hoy día yo estuve viendo una mujer embarazada con su marido 
que no tiene trabajo, pidiendo una canasta familiar, y que es lo que hace ese poco hombre 
con hacer una demanda al municipio que tenemos plata para comprar una bebida o trago lo 
que usted quiera y alimentos, hay que ser poco hombre, y para ser poco hombre cuesta 
poco serlo, yo le pregunto a usted señor alcalde irá tener llegada ese hombre aquí 
nuevamente. 
 
SR. PRESIDENTE   : No si no trabajaba con nosotros trabajaba en una 
empresa externa que fue contratada por nosotros. 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : De cualquier manera, que no llegue aquí a la 
municipalidad por favor. 
 
SR. PRESIDENTE   : Muy bien, don Víctor. 
 
SR. VICTOR INZULZA  : Yo planteo tres cosas, primero esa persona que no 
cumplió porque no le podemos hacer una demanda si somos cosolidarios, segundo, yo creo 
que aquí hay un doble daño, primero porque nosotros vamos a tener que pagar esto y 
segundo por lo que tengo entendido los trabajos no se ejecutaron y están afectados 5 
colegios, yo no sé hasta que etapa llegaron y que vamos a tener que hacer en este trato 
directo, si no se cumplió, quiere decir que eso está inconcluso y además tenemos que estar 
pagando, y además el ciudadano se está riendo, yo creo que debiera buscarse el 
mecanismo de demandarlo también, una demanda civil por esa razón y ver en que situación 
están los colegios que no fue ejecutada la obra. 
 
SR. PRESIDENTE   : Juan Carlos. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Yo creo que no tiene más análisis colegas, aquí 
nosotros somos solidarios, tenemos que pagar y aquí tienen más derecho los trabajadores a 
honorarios, porque aquí debieran haber cumplido el contrato la empresa contratista con el 
trabajador y haberle pagado las imposiciones, como no lo hizo tenemos que pagar nosotros, 
la ley lo dice, es clarita y el análisis que nos hicieron los explicó el señor abogado está super 
bien, así es que yo propongo que no sigamos más dilatando esto. 
 
SR. PRESIDENTE   : Vivi. 
 
SRTA. VIVIANA VEGA  : Me va a perdonar colega pero aquí hay una cuestión 
bien grande con respecto a que nosotros hemos contratado una empresa y esa empresa se 



  
tiene que hacer responsable, aquí volvemos a lo de siempre cuando se habla del trato 
directo porque cuando la persona postula a una licitación tiene un contrato, donde dice que 
la persona que va a tener a su cargo, el empleador tiene que pagar las cotizaciones, yo no 
estoy de acuerdo que hay que pagarle, defendámonos de una vez por todas, que estamos 
haciendo, pero esta es mi opinión Juan Carlos me vas a perdonar, esto parece la polar al 
final terminamos pagando, pagando y más encima de educación. 
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     O sea lo mismo que dice don Víctor, que pasa con las 
escuelas que no han hecho los arreglos y se burlan más encima, pongámosles una 
demanda, a la personas sigámoslo, hasta cuando vamos a seguir, no sé que van hacer los 
abogados a los juzgados, te lo juro, así es que yo quiero ver, no voy aprobar nada más 
alcalde que sea que estemos pagando a gente inescrupulosa que se está burlando primero 
de todo el concejo y segundo de las escuelas que son los niños, eso nada más. 
 
SR. PRESIDENTE   : Sixto. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Yo creo que aquí el problema no es el trabajador, el 
trabajador buscó la forma de poder recuperar lo que no le cancelaron, el tema aquí yo creo 
que hay que tener más ojo como se contratan los servicios de las empresas, porque si no 
mal recuerdo también tenemos un tema anterior con el Jardín Nuevo Horizonte, también, y 
son obra que quedaron inconclusas y hasta el día de hoy lo tenemos prácticamente 
abandonado. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Las 5 obras se terminaron y al contratista se le pagó 
proporcionalmente. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Pero yo creo que el tema pasa por ahí, finalmente esto 
confirma las dudas que tenemos respecto a los tratos directos, porque como que no se 
asumen la responsabilidad que debieran asumir frente a una situación tan importante como 
son los dineros que son públicos, pero el tema del trabajador en sí, yo creo que está 
absolutamente claro él recurrió donde tenía que recurrir, no habiendo una empresa 
mandante de por medio, recurrió en este caso a quien era el deudor solidario y que es la 
municipalidad, así es que en ese sentido yo creo que no hay que perderse, pero ojo al futuro, 
cuando lleguen estos tratos directos ver lo que estamos contratando y averiguar bien el 
historial, la relación, las empresas aparecen y desaparecen, se deshacen y después se 
arman con otro nombre y nuevamente aparecen acá prestando esos servicios. 
 
SR. SECRETARIO   : A lo menos hay dos votos de rechazo. 
 
SR. PRESIDENTE   : Quienes aprueban. 
 
SR. VICTOR INZULZA  : Yo quiero antes de votar alcalde quiero consulta si 
acaso es posible hacer la demanda a quien no cumplió. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Es posible si hay incumplimiento de contrato, no se ha 
hecho, no se ha iniciado. 
 
SR. SANTIAGO OÑATE  : Que costo tiene esto para el municipio, nosotros hacer 
una demanda. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : No tiene ningún costo para la municipalidad. 
 
SR. SECRETARIO   : Yo creo que vale la pena que tú aclares un poco más 
que al pagar el municipio por ser solidariamente responsable, se subroga los derechos del 
acreedor y por lo tanto tenemos todos los elementos para nosotros demandar al empleador, 
eso hay que explicárselos. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO  : Para perseguir, si uno paga yo lo puedo 
perseguir en este caso al contratista en una demanda civil. 



  
 
SR. HERNANDO DURAN  : Yo creo que igual tenemos que tener como claras las 
cosas, y siento que lo que pregunta Yamil, o sea más que preguntar es aseverar, o sea no 
creo que si nosotros le pagamos a estas personas que claramente él no es responsable de 
no haber recibido los pagos, hay otro responsable, pero si uno dice se aprueba en este 
momento, yo entiendo que no es que podemos, es que se va a hacer, porque nosotros como 
municipalidad no nos podemos quedar con la idea que debiéramos ir, no porque esta 
persona no cumplió, él tenía una empresa, él tenía que haber pagado, él tenía que pagar las 
cotizaciones, nosotros como municipio le pagamos a él para que él hiciera todo eso y él no 
pagó, entonces que es distinto a que tal vez lo vamos hacer, esto se tiene que hacer. 
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SR. HERNANDO DURAN  : Yo voy va cambiar mi voto considerando que al trabajador se 
le va a pagar y nosotros como municipalidad vamos hacer todo el esfuerzo para hacer la demanda 
como corresponde. 
 
SR. PRESIDENTE   : Se aprueba. 
 

ACUERDO  N° 298 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar 
por 9 votos a favor de los señores concejales, Sixto González, 
Manuel Yáñez,  Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa, Julio Cherif, 
Santiago Oñate,  Hernando Durán, Rodrigo Coloma, y presidente 
señor Juan Carlos Díaz,  y un voto en contra de la concejala 
señora Viviana Vega por los argumentos expuestos, Avenimiento 
en Causa O-354-2018 del Juzgado de Letras del Trabajo de Talca, 
por la suma de $ 6.300.000.-, pagadero en una cuota al 07 de 
Diciembre del 2018.  Debiendo efectuarse la demanda 
correspondiente en contra del contratista. 

 
SR. SECRETARIO   : El punto número cuatro es el Acuerdo para aprobar 
Avenimiento en Causa O-353-2018 del Juzgado de Letras del Trabajo de Talca, por la suma de $ 
4.263.000.-, pagadero en una cuota al 07 de Diciembre del 2018. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Ellos eran compañeros de trabajo, la situación es la misma 
solamente que modifican las remuneraciones, si en la anterior teníamos un millón ochenta mil pesos, 
éste tiene 800 mil pesos de remuneración por lo tanto los montos son más bajos, el despido es en la 
misma fecha, las circunstancias son las mismas, el monto es de 4.263.000.- 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : Señor abogado me permite hacer una consulta por intermedio del 
señor alcalde, él otro le dijo ahora esto es jauja es llegar y tirar y llevar. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : No es así en este caso como abogado me corresponde evaluar la 
pertinencia, la conveniencia del acuerdo, ahora hay una causa si es que se va a una audiencia de 
juicio existe la probabilidad casi siempre que el municipio, pierda, por lo tanto la conveniencia es 
ahorrar un costo eventual, yo entiendo su perspectiva, pero yo desde la mía tengo que señalar la 
conveniencia de este acuerdo y es por las razones que ya he señalado, defenderme también desde mi 
arista, desde mí lugar el trabajo que hemos hecho en el departamento jurídico en el DAEM la mayoría 
de las causas se han ganado, de hecho todas las causas que se van acuerdo son las causas que 
eventualmente al análisis que uno hace se van a perder y en realidad hemos perdido una sola causa 
en el año 2018, todas las demás se han ganado, entre otras las demanda millonarias de la 
bonificación proporcional de los docentes, hemos hecho un ahorro al municipio de más de 500 
millones de pesos, respecto solamente de 13 causas que están vigentes. 
 
SR. PRESIDENTE   : Hernando. 
 
SR. HERNANDO DURAN  : Un favor, o al municipio en sí, nos pueden entregar la 
información completa, o sea veamos lo de la licitación, las tres licitaciones, el trato directo, de quien se 
adjudica el trato directo para tener un poco más ordenado, yo en el sentido de este caso el trabajador 
no tiene culpa, pero nosotros tenemos que hacer todo lo que corresponda y si hay un sumario también 
a lo mejor lo podemos ver, podemos ver el resultado del sumario porque creo que aquí hay una 
responsabilidad en que nosotros no la sabemos pero aquí solidariamente. 
 
SR. PRESIDENTE   : Se aprueba en las mismas condiciones de la anterior 
causa. 
 

ACUERDO  N° 299 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda aprobar 
por 9 votos a favor de los señores concejales, Sixto González, 
Manuel Yáñez,  Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa, Julio Cherif, 



  
Santiago Oñate,  Hernando Durán, Rodrigo Coloma, y presidente 
señor Juan Carlos Díaz,  y un voto en contra de la concejala 
señora Viviana Vega por los argumentos expuestos, Avenimiento 
en Causa O-353-2018 del Juzgado de Letras del Trabajo de Talca, 
por la suma de $ 4.263.000.-, pagadero en una cuota al 07 de 
Diciembre del 2018. Debiendo efectuarse la demanda 
correspondiente en contra del contratista. 
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SR. SECRETARIO   : En la tabla complementaria hay un tercer caso que 
es exactamente respecto de la misma situación con el mismo empleador, con diferente 
trabajador,  Acuerdo para aprobar Avenimiento en Causa M-229-2018 del Juzgado de 
Letras del Trabajo de Talca por la suma de $ 650.000.-, pagadero en cuota al 14 de 
Diciembre d 2018. 
 
SR. FRANCISCO CORNEJO : Este caso el monto es menor es de 650.000.- que es 
equivalente a un sueldo, las circunstancias son muy parecidas pero él trabajó en otra obra de 
las 5, en 2, los otros trabajadores eran respecto de las 5 porque ejecutaban la obra de 
jefatura y este en sí participó solamente en 2 obras y es por eso que el monto en razón de la 
calidad o de las funciones que él realizaba es menor. 
 
SR. PRESIDENTE   : Se aprueba. 

 
ACUERDO  N° 300 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar por  Avenimiento en Causa M-229-2018 del 
Juzgado de Letras del Trabajo de Talca por la suma de $ 
650.000.-, pagadero en cuota al 14 de Diciembre d 2018. 9 
votos a favor de los señores concejales, Sixto González, 
Manuel Yáñez,  Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa, Julio 
Cherif, Santiago Oñate,  Hernando Durán, Rodrigo Coloma, 
y presidente señor Juan Carlos Díaz,  y un voto en contra 
de la concejala señora Viviana Vega por los argumentos 
expuestos, Avenimiento en Causa O-353-2018 del Juzgado 
de Letras del Trabajo de Talca, por la suma de $ 4.263.000.-
, pagadero en una cuota al 07 de Diciembre del 2018. 
Debiendo efectuarse la demanda correspondiente en 
contra del contratista. 

 
 
SR. SECRETARIO   : El punto número cinco es el Acuerdo para aprobar 
Transacción Extrajudicial con Personal a Honorarios de los Programas, 
“Construcción, Habilitación y Mejoramiento de Infraestructura Urbana”, “Emergencia y 
Operaciones”, “Junto a Ti”, “Señalética Vertical”, “Mantención y Servicios en Edificios 
Municipales”, “Construcción, Mantenimiento, Reparación y Mejoramiento de 
Infraestructura municipal”, “Emergencia y Operaciones”, “Áreas Verdes”, “Demolición 
y Cierre de Sitios Eriazos”. 
 
SRTA. PAMELA BRAVO  : Señor alcalde, concejales buenas tardes, a través de 
los oficios (O) Nº  308 y 321 de la subdirección de administración y finanzas, se nos ha 
informado la no renovación de contrato de 15 personas a honorarios,  y también se nos ha 
solicitado realizar los procedimientos tendientes a realizar las indemnizaciones 
correspondientes de estas personas, por lo tanto, la dirección de asesoría jurídica ha 
sugerido como mejor vía frente al cese de los citados personal a honorarios realizar 
transacciones extrajudiciales con cada uno de ellos, por lo tanto se ha solicitado al honorable 
concejo aprobar, bueno el tema es que se ha solicitado aprobar estas transacciones 
extrajudiciales que corresponden aproximadamente a 41 millón de pesos, en donde la 
dirección de asesoría jurídica frente a las diversas demandas de carácter laboral en donde 
nosotros hemos tenido que pagar cuantiosas cantidades de dineros, y para prevenir esta 
situación y hacer perder más dinero al municipio solicitamos que se aprueben las 15 



  
transacciones de este personal a honorarios de los programas que anteriormente ha 
señalado el secretario municipal. 
 
SR. PRESIDENTE   : Don Víctor. 
 
SR. VICTOR INZULZA  : Dos consultas señor alcalde, la primera de ellas cuando 
hay una transacción extrajudicial hay un avenimiento con la persona, hay una aceptación, 
porque me imagino que cuando hay una transacción extrajudicial, es una transacción entre 
ambas partes, no unilateralmente, esa es la primera pregunta. 
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     Y la segunda yo no sé porque y es una cosa que yo 
planteo a los concejales a futuro que cuando llegue una transacción de esta naturaleza, si es 
una transacción extrajudicial y es un avenimiento donde participan las partes, nosotros 
tenemos un documento donde las partes aceptan y vienen firmadas también, porque los 
evitaríamos un montón de cosas. 
 
     Y aquí tengo un reparo porque yo he conversado con 
personas que vienen en esta nómina y que han señalado que jamás se les ha planteado esa 
transacción extrajudicial, por lo tanto, sería una situación unilateral, y de acuerdo a eso en 
general yo no puedo aprobar. 
 
SR. PRESIDENTE   : Aclarar lo siguiente, efectivamente si nosotros 
queremos desvincular sin pasar por transacción lo podríamos hacer, yo tengo esa faculta, 
entonces obviamente tiene que ser conversado, podríamos hacerlo, irnos a juicio, si es 
honorarios ir a juicio y pagar si hay que pagar, podemos llegar hasta el final y eso no hay 
ningún problema, entonces si quisiera despedir a alguien arbitrariamente no hay para que 
pasar por concejo, porque ya se acabó la faena, ya se cumplió la función. 
 
     Yo entiendo que aquí en el listado venía quizás una 
persona que no estaba contemplada y se corrigió. 
 
SR. JULIO CHERIF   : Sí pero aquí no está corregido. 
 
SR. PRESIDENTE   : Pero bueno, yo lo que quiero decir es lo siguiente que 
si en definitiva se quisiese desvincular a alguien no es necesario pasar por transacción 
extrajudicial, si se cometió un error, pero si se quisiere desvincular no hay pasar por concejo, 
esto es para evitar un juicio posterior y que no se paguen sumas superiores, pero yo había 
pedido que se corrigiera la lista, yo no sé si a usted don Yamil le llegó algo. 
 
SRTA. PAMELA BRAVO  : Me permiten para hacer la explicación correspondiente, 
respondiendo primero a su pregunta a nosotros cuando se nos informa de las 
desvinculaciones del personal a honorarios, el subdirector de administración es el que hace 
las negociaciones previas con cada una de las personas, entonces esas personas en ese 
momento tienen la decisión para decir, no, no estoy de acuerdo con el monto que se me 
ofrece voy a seguir el trámite para demandar al municipio, o bien aceptar, y dentro de estas 
nóminas que ha nosotros nos han enseñado que ustedes también cuentan en sus carpetas, 
todas estas personas si bien es cierto han aceptado estas indemnizaciones, también aceptan 
los términos de lo demoroso que es un poco el trámite de la indemnización, y esta 
transacción extrajudicial es nuestro medio de defensa para cuando quieran interponer una 
demanda, nosotros ponemos como excepción esta transacción y nos evitamos el tema de 
las cuantiosas cantidades de dinero que son con las cotizaciones previsionales. 
     También hacer presente que cuando hablamos de 
prestación de servicio hablamos de un contrato de carácter civil en donde nosotros como 
municipio no estamos obligados a pagar cotizaciones previsionales, porque entiéndase como 
prestación de servicio como de carácter temporal y esporádico, no estamos sometidos a un 
código del trabajo, eso respondiendo su pregunta. 
 



  
     Respecto de la segunda pregunta nosotros mandamos 
con fecha 7 de noviembre el ordinario donde solicitábamos la aprobación de estas diversas 
transacciones, a nosotros el día de ayer se nos informa que viene una persona que va a 
seguir prestando servicios al municipio, por lo tanto no nos dio tiempo como para incorporar 
un nuevo oficio rectificando o sacando a esa persona que está desvinculada en un principio y 
ahora sí va a volver a prestar los servicios en el programa correspondiente, que es el 
programa Junto a Ti. 
 
SR. PRESIDENTE   : Sixto, Juan Carlos. 
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SR. SIXTO GONZALEZ  : Yo la verdad que frente a lo que se está pidiendo lo que 
es indemnizar a los trabajadores yo siempre he estado de acuerdo, yo creo que es un 
derecho que tienen todos, independiente de la condición de su contrato, pero sí la duda que 
tengo es respecto si esta desvinculación obedece algún tipo de evaluación negativa hacia las 
funciones que cumplían, son trabajos que ya no se van hacer más, o son trabajadores que 
se van a reemplazar, qué está pasando, porque ya no es primera vez que estamos frente a 
una situación similar, estamos dejando sin trabajadores a algunos servicios o van hacer 
reemplazados. 
 
SR. PRESIDENTE   : Estos son contratos a honorarios entonces de repente 
son faenas, cuando conversamos con el colega Juan Carlos Figueroa de administrar las 
áreas verdes pasa lo mismo, si disminuyen las plazas hay que disminuir los trabajadores, 
entonces yo siempre les he manifestado que eso es lo que nos ocurre, que de repente 
tenemos construcciones de sedes y se reducen los trabajos y mantenemos los trabajadores, 
entonces teníamos una sobre dotación en muchas unidades y lo que se está haciendo es 
racionalizar básicamente. 
 
SR. PRESIDENTE   : Santiago. 
 
SR. SANTIAGO OÑATE  : Haber un poco lo que menciona el colega Sixto 
González de que de repente las evaluaciones no se quien las hace, de verdad, no sé quien 
las hace, si realmente son un aporte para la municipalidad o no, yo no voy a juzgar eso, pero 
a veces en forma arbitraria se despide gente que realmente son aportes al municipio, que 
trabajan en forma consiente, y vuelvo a insistir en el tema, aporte. 
 
     Entonces si dicen aquí que se cometió un error en una 
lista donde obviamente aparece una persona que la están desvinculando, y tengo entendido 
que no es la primera vez que está desvinculada, ya que anteriormente fue desvinculada 
después la reintegraron, entonces yo no sé quienes son los que están cometiendo los 
errores, como evaluamos a nuestra gente que a veces trabajan en conjunto con el alcalde, 
con los concejales y con la comunidad, entonces quien evalúa a todos nuestros trabajadores, 
entonces yo creo que se está cometiendo un grave error, alguien está fallando acá, 
lamentablemente yo no es la primera vez que lo vivo, hay que tener mucho cuidado, yo creo 
que acá no es solamente al alcalde que hay que protegerlo, somos todo el concejo somos 
todos responsables, entonces a veces hay situaciones en que no tenemos la información 
fidedigna y tenemos que votar, yo la verdad de las cosas ya estoy cansado de escuchar a 
veces y no tengo la información que corresponde para poder aprobar, yo creo que aquí hay 
un tema super delicado, que a lo mejor arbitrariamente a veces se despide gente que 
realmente es un aporte para el municipio, así es que señor alcalde de verdad le pido, hay 
que tener mucho cuidado con estas situaciones, hoy día no es primera vez que sucede, eso 
nada más. 
 
SR. PRESIDENTE   : Viviana, Julio, Hernando. Perdón Juan Carlos estaba 
primero. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Quien es el sub director administrativo. 
 
SR. PRESIDENTE   : César Quiroz. 
 



  
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : César Quiroz, y el tiene facultades para  
 
SRTA. PAMELA BRAVO  : Lo que pasa es que nosotros como lo dije 
anteriormente nos informan a través de ordinarios solamente que deciden poner término a 
esta prestación de servicios y nos detallan en unas nóminas el monto a indemnizar, pero 
más allá nosotros no tenemos mayores antecedentes, no soy competente en estos 
momentos para dar esa información. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Y cómo aquí se cometió un error dejemos al tiro en 
acta el nombre de la persona que sigue trabajando para que quede en acta y no nos 
compliquemos más. Como se llama la persona. 
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SRTA. PAMELA BRAVO  : La persona que fue informada el día de ayer que sigue 
prestando servicios a honorarios en el programa Junto a Ti es la señorita Maria Gisselle 
Naranjo Sepúlveda. 
 
SR. JUAN CALROS FIGUEROA : Dejemos en acta que ella continúa trabajando. Señor 
alcalde yo voy insistir hace como 4 meses atrás me dijeron que venia la respuesta de que si 
podíamos o no recurrir al tribunal constitucional y todavía no llega, escuché a un ex senador 
o a un senador ex alcalde que está dando la idea para legislar, se van a demorar 2 o 3 años 
más los legisladores y hay que recurrir al tribunal constitucional, nosotros no podemos seguir 
perdiendo plata, este es un hecho que yo lo he explicado reiteradamente, porque si 
esperamos que los parlamentarios legislen se van a demorar muchos años más y no vamos 
a poder hacer las canastas y las mediaguas que necesita don Manuel, y eso es verdad. 
 
     Entonces definitivamente don Yamil hagamos la consulta 
si yo la otra vez dije tengo una persona competente. 
 
SR. SECRETARIO   : El departamento jurídico está en eso. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Es que no lo han hecho, entonces seguimos perdiendo 
plata, o sea, yo tengo el profesional, yo les expliqué como podríamos consultar, una persona 
experta en el tema y nos podría orientar, porque yo insisto, ante un hecho jurídico donde 
prácticamente 2 instituciones que legislan en el país están emitiendo juicios que nada que 
ver, o sea el código del trabajo y la contraloría, o sea definitivamente no se puede legislar de 
esa forma y el que pierde en el fondo es el país, el estado, las municipalidades, 
definitivamente yo insisto y bueno lo que dijeron varios colegas de que tenemos que 
hacernos responsables de esto, porque realmente la carga a honorarios ha sido excesiva, 
hay personal de más, yo lo he dicho reiteradamente, vienen de la administración pasada, y 
tenemos que ir cortando y yo entiendo que el alcalde está cortando la colita de gente que 
hay demás, o sea creo que la gran parte de esta personas tengo entendido que no tiene 
nada que hacer en la municipalidad, eso es todo. 
 
SR. PRESIDENTE   : Viviana. 
 
SRTA. VIVIANA VEGA  : Quiero que quede en acta que yo no voy hablar como 
amiga de la señorita Giselle Naranjo, voy hablar como concejal, es una burla que esto haya 
llegado a nosotros con, yo en la mañana subí a su oficina a pedir que esto se corrigiera, 
estoy cansada de ver que funcionarias lloran conmigo por malos tratos de ciertas personas 
que ocupan cargos más altos, es la forma como estamos despidiendo a la gente, se tiene 
que ordenar este cuento con respecto a cómo somos humanos, hoy día estamos violando 
derechos humanos intrincicos  de las personas que cuando se vaya se vaya en alto, se le 
diga a la persona hoy día usted se va de acá, no porque le cae mal una persona, sino porque 
hasta aquí llegó su contrato, muchas gracias, espero que encuentre trabajo. 
 
     Yo alcalde, yo le mandé un mensaje porque encuentro 
que esta persona no merece este trato, es una mujer, como yo que se saca la cresta 
trabajando, y hay muchas personas que no hacen su pega, ni siquiera aparecen el día a día. 
 
SR. PRESIDENTE   : Julio. 
 



  
SR. JULIO CHERIF   : Bueno alcalde yo solamente no voy ahondar en lo que 
han dicho mis colegas, pero creo alcalde que nosotros como colegiados de esta 
municipalidad, recuerde que nosotros somos responsables y codeudores solidarios de todo 
lo que pasa en este municipio, y yo quisiera pedir respeto de parte de los funcionarios en 
relación a todos los antecedentes que nos entrega, porque yo creo que ni usted con el cariño 
y la amistad que tenemos con usted, ni usted a veces sabe cosas que pasan en este 
municipio, por lo tanto yo le pediría por favor de que los funcionarios que están en esta 
municipalidad nos entreguen los informes como corresponde y si es necesario que tengamos 
que venir a una reunión como equipo de concejales, no le quepa la menor duda que cada 
uno de nosotros vamos a estar en esas reuniones, pero con la condiciones de que nosotros 
estamos detrás suyo para apoyarlo en su gestión y eso nunca lo ponga en duda alcalde 
porque creo que este es uno de los mejores concejos desde que yo estoy acá, que ha sido 
unido y trabajador y lo ha apoyado en todas las circunstancias en que usted requería. 
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SR. PRESIDENTE   : Si yo le decía a don Víctor porque yo esto me llega el correo 
y yo plantee que se corrigiera, y Cristian me había dicho que se había corregido se habían enviado los 
antecedentes, no tenía el antecedente, yo no autoricé esa desvinculación, pero venía en la lista, por 
eso les digo si se quisiese hacer no pasa por acá, no fue con ese ánimo. 
 
SR. VICTOR INZULZA  : Bueno con mayor razón alcalde si usted tiene una mirada de 
administrador con una mirada humana, yo lo felicito con mayor razón lo que yo plantee al comienzo 
que nosotros a veces tenemos que aprobar aquí nombres nada más y hacer fe de lo que nos dicen, 
entonces que pasa si nosotros no tenemos esa información y aprobamos nada más, pasaría, se 
puede hacer sin llegar a eso, pero yo creo que es bueno, es sano, es humano que las personas 
cuando sean desvinculadas sean consultadas, es decir que se vayan con el convencimiento que es la 
mejor opción y todo lo demás y ojalá se vayan en buena forma y ojalá con una forma. 
 
SR. PRESIDENTE   : Si gustan retiramos el punto y lo ponemos la próxima 
semana, yo no tengo problema. 
 
SR. JULIO CHERIF   : No se eliminemos a esa persona nada más. 
 
SR. PRESIDENTE   : Don Manuel. 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : Señor alcalde usted tiene conocimiento de que al frene de la llamada 
Organización La Familia en la Carlos Trupp hubo un incendio, no le hemos podido solucionar el 
problema a la familia porque tiene que traer una declaración jurada que alguien le preste un sitio, al 
club de canotaje se le entregó una mediagua que esta debajo del río prácticamente que la ocupa un 
hombre que está enfermo alcohólico, yo lo defendí, dije que como todo chileno debería estar bajo un 
techo, hay un señor que está en el culenar pidiendo una mediagua, hay tanta gente que viene a pedir 
canastas familiares, yo le pediría a usted señor alcalde lo siguiente por favor, voy hacer bien práctico, 
que la gente que venga a pedir trabajo de lo cual yo he sido objeto y le he pedido a usted 
personalmente yo se lo he dicho, que tenga mucho cuidado y busque la clausula de tal manera que no 
haya que pagarle el finiquito porque es una cantidad de dinero muy abultado, bueno y cuantas 
canastas familiares van, cuanto no cuesta una mediagua, cuanto cuesta señor alcalde, son 50 
mediaguas que perdemos, son 50 familias, ahí no tenemos ninguna posibilidad de darles a ellos 
porque se la hemos entregado a varia gente que no tiene necesidad, porque ven que aquí la 
municipalidad está llegar y tirarse nada más porque tiene que pagar, los abogados se prestan para 
esto, muchas gracias. 
 
SR. PRESIDENTE   : Hernando. 
 
SR. HERNANDO DURAN  : Bueno de hecho creo que aquí se está trabajando en forma 
muy preventiva, o sea esto es, y lo que uno hablaba al principio porque al final si uno es desvinculado 
igual hay que llegar a un acuerdo finalmente, alcalde yo apruebo completamente porque lo hemos 
hecho en todas las otras oportunidades, esto tiene que ver que en vez de que aparezca un abogado 
defendiendo a alguien que se lleva la mitad de la plata, esto se lo vamos a entregar de inmediato y 
además también siento que hay una facultad que hemos visto también con el alcalde que tiene que ir 
ordenando un poco más lo que tiene porque si vamos a seguir solamente por tenerlo y mantener a las 
personas, no es justo tampoco porque se necesitan recursos y hay recursos que se van a utilizar en 
otra área, así es que yo apruebo absolutamente esta parte. 
 
    Obviamente que hay una diferencia y creo que hay que hacer la 
diferencia en la otra parte, si hay una persona que aparece y que en realidad no fue el alcalde que 
tomó la decisión, a lo mejor alcalde alguien le tendría que haber mostrado a usted antes bien claro 
porque me imagino que la persona hoy día que bueno que no se desvincula, debe estar muy contenta 
en ese sentido, pero uno que lo ha vivido, cuando a uno le dicen váyase de este lugar uno lo pasa 



  
muy mal y eso no puede ocurrir con nadie, me sumo absolutamente a lo que dice la concejala en 
relación a los derechos de las personas, pero ahí creo que también hay un tema alcalde en la manera, 
no sé si en las preguntas, y a lo mejor podría evaluar quienes son las personas que hacen esto, 
quienes informan directamente, porque de verdad ese momento alcalde, y lo digo con propiedad en el 
asunto, es terrible, cuando a uno le dicen tome sus cosas, váyase, y ni siquiera es como despídase, 
váyase, entonces no sé si fue así, yo lo viví, lo viví en carne propia y parece que vamos sumando 
gente, pero en esos instantes alcalde le pido lo que usted ha mostrado, la humanidad que ha 
demostrado en todos los concejos y yo eso lo he reconocido siempre, y se lo he reconocido más aun 
en el último tiempo, hemos visto que cada vez que le decimos algo usted lo toma y de verdad que lo 
toma, entonces revise la manera, porque aquí yo veo que lo que usted está presentando en este 
instante tiene la razón desde su punto de vista, porque voy a tener algo que no va a continuar y tiene 
todo el derecho de hacerlo porque si no ahí le diríamos porque seguimos gastando en lo que no 
necesitamos. 
 

SR. PRESIDENTE   : Sí el error puede ocurrir igual es lamentable por la 
persona que se ve afectada, pero la corrección no ha sido rápida, eso yo lo voy a revisar 
después, debió haberse corregido rápido si un oficio cuanto se demora, nada. 
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SR. PRESIDENTE   : Juan Carlos. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : La verdad que el tema es delicado, yo lo vuelvo a 
reiterar, y le doy una noticia anticipada a los concejales, hay una causa que perdimos, que 
es cuantiosa, no sé si fue notificado usted, la 231/2018, se recurrió a la corte. 
 
SRTA. PAMELA BRAVO  : Me permite alcalde voy hacer una pequeña aclaración, 
lo que pasa que la causa la otra es 21/2018 de don Eric Cancino que era un trabajador del 
programa operativo, en primera instancia nos condenaron al pago de las cotizaciones 
previsionales, en donde en la sentencia no se señalan montos, no hay una causa en 
cumplimiento, aun nosotros no estamos sentenciados a pagar los 120 millones que dijo el 
abogado, entonces nosotros recién ahora tenemos el recurso de nulidad que lo vamos a 
interponer mañana a la corte de apelaciones, entonces vamos a las instancias, posiblemente 
nosotros ganemos porque tenemos varios argumentos que son a favor de nosotros. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Ojalá, de partida en primera instancia perdimos la 
causa tenemos que pagar las imposiciones y usted tiene que saber que las imposiciones 
tienen que ser más de 100 millones. 
 
SRTA. PAMELA BRAVO  : No tenemos un monto en específico. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Los intereses, las multas, son 10 veces mas de lo que 
se debe. 
 
SRTA. PAMELA BRAVO  : Lo que pasa que en esa causa se logró acreditar que la 
contratación, de prestación de servicio no era de carácter esporádico, sino que era continuo 
y permanente. Hicimos lo posible y vamos a seguir haciendo hasta lo imposible por tratar de 
bajar el monto. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Ojalá que nos vaya bien en la corte. 
 
SR. PRESIDENTE   : Lo que pasa ahí es lo siguiente, él se auto despidió 
hizo todo este tema y se van a pagar las cotizaciones previsionales si se tienen que pagar 
que son mucho más bajas, es que la persona quiere los recursos y que no se paguen las 
cotizaciones, pero me parece de una mala intención brutal que el abogado eche a correr una 
primera sentencia, esa es una mala intención nada más y que yo creo que habla muy mal del 
profesional, poco serio y un tipo tendencioso que quiere presionar a través de una 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : No, está claro, pero no nos engañemos, ojalá ganemos 
en la corte, dios quiera. 
 
SR. PRESIDENTE   : No si podríamos perder o ganar, pero esta instancia no 
es resolutiva, entonces el abogado echar a correr esto porque lo llevó a los medios y todo es 
como tratar de presionar al alcalde. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Yo lo le mandé una respuesta y me molesté un poco. 



  
 
SR. SECRETARIO   : Yo les pediría a los señores concejales que nos 
circunscrieramos al punto, y que se viera también porque quedó en acta también algo que no 
corresponde respecto a la actuación de los abogados nuestros, yo creo que los equipos 
jurídicos nuestros, tantos municipales, como de educación y salud trabajan a plena 
conciencia, es más este punto que se está estableciendo aquí justamente está mirado desde 
la perspectiva de poder satisfacer rápidamente al trabajador, porque nosotros perfectamente 
y el equipo jurídico podría haber dicho esperamos la demanda, incluso en algún mes a lo 
mejor llegar a una transacción, sin embargo la transacción extrajudicial que permite la ley 
justamente es para que esta desvinculación no afecte tan drásticamente a los trabajadores. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Pero sobre este punto don Yamil nosotros estamos 
haciendo lo contrario, o sea antes de presentar la defensa estamos nosotros adelantándonos 
a los hechos. 
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SR. SECRETARIO   : Así es. 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : O sea vamos recién a empezar a negociar. 
 
SR. SECRETARIO   : No, está negociado, hay una propuesta.  
 
SR. SECRETARIO   : Viviana acuerdo respecto a este punto. 
 
SRTA. VIVIANA VEGA  : Apruebo de acuerdo con las sugerencias. 
 
SR. RODRIGO COLOMA  : Puedo hacer una sugerencia. 
 
SR. SECRETARIO   : Sobre el punto. 
 
SR. RODRIGO COLOMA  : Sí, sería bueno que en las próximas nóminas venga un 
detalle de porque el despido, como dicen muchos nombres no los ubicamos, llegamos y 
votamos y estamos confiando en lo que están enviando, en este caso se cometió un error y 
así quizás cuantos errores podemos nosotros dar el voto sin saber la información como 
corresponde. 
 
SR. PRESIDENTE   : Se aprueba. 

 
ACUERDO  N° 301 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar por unanimidad de concejales, Sixto González,  
Manuel Yáñez,  Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa, 
Hernán Astaburuaga, Julio Cherif, Santiago Oñate, Viviana 
Vega, Hernando Durán, Rodrigo Coloma, y presidente 
señor Juan Carlos Díaz,  Transacción Extrajudicial con 
Personal a Honorarios de los Programas, “Construcción, 
Habilitación y Mejoramiento de Infraestructura Urbana”, 
“Emergencia y Operaciones”, “Junto a Ti”, “Señalética 
Vertical”, “Mantención y Servicios en Edificios 
Municipales”, “Construcción, Mantenimiento, Reparación y 
Mejoramiento de Infraestructura municipal”, “Emergencia y 
Operaciones”, “Áreas Verdes”, “Demolición y Cierre de 
Sitios Eriazos”. 

 
SR. SECRETARIO   : El punto número seis es el Acuerdo para donar 
Bienes dados de baja a las siguientes Instituciones: Club Adulto Mayor Don Sebastián 
y Club Deportivo y Social Aurora de Chile. Estos son los bienes que están en 
educación disponibles para estas organizaciones. 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : Quisiera hacer una consulta señor alcalde irán a ver 
mobiliarios más o desechos para donarle a la gente a las instituciones. 
 
SR. PRESIDENTE   : Siempre están dando de baja. 



  
 
SR. PRESIDENTE   : Se aprueba. 

 
ACUERDO  N° 302 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar por unanimidad de concejales, Sixto González,  
Manuel Yáñez,  Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa,  Julio 
Cherif, Santiago Oñate, Viviana Vega, Hernando Durán, 
Rodrigo Coloma, y presidente señor Juan Carlos Díaz,  
donar Bienes dados de baja a las siguientes Instituciones: 
Club Adulto Mayor Don Sebastián y Club Deportivo y 
Social Aurora de Chile. 

 
SR. SECRETARIO   : El punto número siete es el Acuerdo para autorizar 
exención de Pagos de Derechos de Aseo Domiciliario de las siguientes personas: Norma Olave 
Muñoz, Maricel Palma Díaz, Celsa Naranjo Moraga, Amelia Hurtado Silva, Melania Barrios 
Verdugo, Josefina Toledo Toledo, Fresia Garrido Sepúlveda, Norma Contreras Cornejo y 
Lorenzo Torres Torres. 
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SR. PRESIDENTE   : Se aprueba. 

 
ACUERDO  N° 303 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar por unanimidad de concejales, Sixto González,  
Manuel Yáñez,  Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa,  Julio 
Cherif, Santiago Oñate, Viviana Vega, Hernando Durán, 
Rodrigo Coloma, y presidente señor Juan Carlos Díaz,  
autorizar exención de Pagos de Derechos de Aseo 
Domiciliario de las siguientes personas: Norma Olave 
Muñoz, Maricel Palma Díaz, Celsa Naranjo Moraga, Amelia 
Hurtado Silva, Melania Barrios Verdugo, Josefina Toledo 
Toledo, Fresia Garrido Sepúlveda, Norma Contreras 
Cornejo y Lorenzo Torres Torres. 

 
SR. SECRETARIO   : Hay una petición del concejal Cherif para que 
previo a la exposición del PADEM se haga una exposición del Plan Deportivo Comunal 
de la Seremi. de Deportes a la cual le daríamos 10 minutos para la exposición. 
 
SRTA. VIVIANA VEGA  : Quería yo acotar de que voy a pedir que se cumpla, 
que, llegado el momento de los incidentes, o sea si no alcanzan a exponer yo voy a pedir 
que se cumpla que nosotros podamos ocupar nuestros incidentes porque yo también tengo 
cosas que hablar, a veces pasamos un mes y no hablamos nada de los incidentes, la ley lo 
dice, se puede don Yamil. 
 
SR. SECRETARIO   : Eso ustedes lo deciden, si ustedes dicen. 
 
SR. PRESIDENTE   : Cortar la tabla antes dicen ustedes. 
 
SR. SECRETARIO   : Si ustedes deciden que hay puntos que no quieren 
aprobar. 
 
SR. PRESIDENTE   : Pero cuanto tiempo. 
 
SRTA. VIVIANA VEGA  : Los 3 minutos que nos dan siempre, voy hacer piadosa. 
 
SR. FRANCISCO ANDRADE : Expone lo siguiente: 
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SR. PRESIDENTE   : Alguna consulta, don Víctor, Santiago, Sixto. 
 
SR. VICTOR INZULZA  : Alcalde yo creo que es tremendamente atrayente lo 
que plantea, completamente de acuerdo que necesitamos, hacer deporte, creo que es muy 
importante enfatizar el deporte en las escuelas, en los barrios, pero para eso se necesita 
mayor implementación, en la información y la filosofía que nos presentan, yo creo que los 
concejales necesitamos conocer el listado de los programas y los cronogramas de ejecución, 
para poder nosotros orientar a las personas para que participen. 
 
SR. PRESIDENTE   : Santiago, Sixto, Juan Carlos. 
 
SR. SANTIAGO OÑATE  : La verdad agradecido profesor por esta exposición, 
obviamente que nos compete a todos los que estamos presentes, pero básicamente yo me 
voy a referir, yo siempre lo he dicho, la falta de infraestructura porque esto ha ido creciendo 
con el tema de la disciplina deportiva, donde hay más entusiasmo, pero básicamente me 
quiero referir a los colegios, yo creo que el mejor recuerdo que tengo yo como deportista, ex 
deportista, fue justamente la motivación de los colegios, la información por eso es que a 
veces digo, de estos programas quiero hacerle una consulta a don Carlos Montero, como se 
puede cambiar este proceso de aumentar las horas físicas a los colegios, porque sé que son 
ciertas horas las que tienen ellos cronológicamente, pero como se puede aumentar las horas 
de educación física para todos los colegios, mi consulta. 
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SR. CARLOS MONTERO  : Las horas de clases  sistemáticas que están dadas por 
el ministerio en planes y programas están bien definidas, se podrían implementar también 
con recursos propios, podrían aumentar, pero también complejizan un poco la distribución 
durante la semana, pero todos los establecimientos hoy día tienen la obligación de tener 
actividades complementarias de la Ley SEP y los talleres y jornada escolar completa y a 
veces otras actividades que provee la Junta de Auxilio Escolar y Becas, de manera que la 
cantidad de actividades deportivas que hay en los establecimientos ha aumentado en forma 
significativa en este último tiempo, y no necesariamente tiene que ser en las horas de clases, 
sino que hay actividades de deporte y recreación. 
 
SR. SANTIAGO OÑATE  : Yo más que nada don Carlos me refiero en las horas 
de clases, yo me acuerdo en mi época teníamos más horas de clases. 
 
SR. CARLOS MONTERO  : Hay una propuesta en gestión a nivel de ministerio de 
aumentar las horas obligatorias, no se ha hecho todavía, pero un establecimiento con 
recursos municipales sí podría aumentar. 
 
SR. SANTIAGO OÑATE  : Yo creo alcalde básicamente porque yo estoy luchando 
por esto, porque si nosotros incentivamos y la tecnología nos juega en contra en lo deportivo, 
porque el chico en realidad la tecnología del teléfono es más cómodo que a lo mejor estar en 
una actividad física, independiente que la motivación parte de los profesores, parte del hogar 
que es fundamental y también parte del ambiente, yo creo que si nosotros aumentamos la 
infraestructura, si nosotros vemos la forma como implementar alguna institución que no tiene 
los recursos para poder desarrollar estas actividades, habilitando por decir, no lo sé, juntas 
de vecinos tienen un sector cerrado y no dejan practicar el deporte donde hay un complejo 
deportivo ya estamos mal, entonces yo creo que esto hay que fiscalizar, si le queremos dar 
más amplitud, queremos darle a nuestros chicos, futuros profesionales, y que tengan una 
salud sana, básicamente tenemos que darles todas las herramientas para que ellos puedan 
practicar, información, facilidades para los recintos para ingresar y lo otro es la 
implementación que también es lo que corresponde. 
 
SR. PRESIDENTE   : Sixto. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Bueno vamos a tratar de ser lo más concreto posible, lo 
que pasa bueno como Ministerio del Deporte está debutando, este es como el segundo año 
llevan poco tiempo, yo creo que hay ciertas situaciones que todavía como ministerio no lo 
acercan a la realidad ambiental, digo esto porque todos aquí en Talca funcionan alrededor 
de 7 – 8 asociaciones o ligas de futbol que es la gran actividad que se hace en el deporte 
acá, es muy numeroso, hay muchos niños que se mueven los fines de semana, son miles, 
los que se mueven a las canchas el día sábado y domingo y antiguamente el IND hoy día el 
Ministerio del Deporte no tiene mucha cercanía con este movimiento, entonces yo creo que 
ahí tienen que poner ojo porque finalmente los que están haciendo el gran esfuerzo para 
llevar adelante este desafío son los dirigentes deportivos, las instituciones deportivas que 
muchos de ellos tienen que meterse las manos al bolsillo para sacar adelante, y lo sé porque 
también he sido dirigente deportivo, para sacar adelante estas instituciones. 
 
    Lo otro también, que yo estoy de acuerdo que difundan son 
aquellos proyectos a los cuales se puedan postular, porque nosotros tenemos claro el 2% del 
fondo de desarrollo regional, pero no sabemos los proyectos a los cuales se puede postular 
uno al ministerio del deporte, ni las fechas en que se pueden postular, entiendo que siempre 
los ha habido y son unos pocos que han tenido acceso porque conocen el mecanismo, pero 
los demás quedan al margen, las demás instituciones. 
 
SR. FRANCISCO ANDRADE  : En ese punto contarles para que sepan, desde 
el día de ayer que empezó un curso movilidad on line esencial que está dirigido e impartido 
por la Pontificia Universidad Católica para profesionales y en realidad técnicos de todos los 
municipios de chile, en esta municipalidad hay 4 personas inscritas de la corporación que 
van a formar parte de este curso que les va a enseñar a gestionar, aprender y también 
postular a todos los fondos que existen para poder financiar los proyectos. 
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SR. SIXTO GONZALEZ   : Y el tercer punto dice relación con una 
problemática que nosotros hemos vivido, bueno los que llevamos más tiempo acá, 
permanentemente, que son estas figuras emergentes, deportistas destacados que muchas 
veces tienen que andar golpeando de puerta en puerta para obtener algún tipo de 
financiamiento, haciendo beneficios los fines de semana para poder viajar a competir en 
representación nuestra, cuando nosotros no tenemos ningún mecanismo para poder 
ayudarlos, ha veces llegan al municipio, la corporación ha estado bastante desprovista en 
este ultimo tiempo, bueno van al IND les pasa lo mismo, van al gobierno regional tienen que 
postular a un proyectos y eventualmente es a destiempo cuando se dan las fechas, entonces 
están absolutamente abandonados, en algunos casos yo he sabido de destacados 
deportistas que están compitiendo por otras ciudades, por otra comuna, de tenis de mesa 
hay uno que compite por Rancagua y es de acá, y es un campeón, es un talquino y ha tenido 
una excelente participación a nivel nacional, campeona porque es mujer. 
 
     Entonces la pregunta es, hay una orientación para poder 
suplir esta falencia que tenemos. 
 
SR. FRANCISCO ANDRADE : Hay un proyecto que se está realizando a nivel 
ministerial con los gobiernos regionales, generar un porcentaje de lo que se deja para 
infraestructura recintos deportivos para que se pueda asignar en forma directa a este tipo de 
deportistas que en realidad, porque los recursos que se entregan por el fondo regional o IND 
se entregan a personas jurídicas por un tema de control de los recursos y en realidad lo que 
paso con lo que es Chiledeportes, todos lo sabemos, entonces se va a pedir, es un proyecto 
a nivel ministerial que dejen un fondo que se pueda postular, pero en términos simples que 
se pueda financiar los deportistas de Talca. 
 
SR. PRESIDENTE   : Hernando. 
 
SR. HERNANDO DURAN  : Muy buenas tardes, creo que igual la presentación del 
plan más que lo que va hacer, a uno lo tiene que alarmar y los tenemos que alarmar desde el 
punto de vista de la salud y sobre todo la salud pública, porque de ser un país desnutrido en 
algún instante de la vida y de haber cambiado la cifra a un país, no bien nutrido, porque 
tenemos demasiado sobre peso y obesidad, y de hecho hoy día hay programas que están 
trabajando específicamente el área, entonces hay que hacer algo, a mí me preocupa el 
hecho de pensar que hayan actividades y usted menciona varias de ellas, pero yo no sé 
finalmente que tan efectivo va hacer para lograr el cambio de las personas, creo que hay un 
elemento que es mucho más grande, porque esto nosotros lo repetimos y lo hemos visto, lo 
seguimos viendo, yo soy médico y hablamos desde el área de la salud, pero tenemos las 
mismas personas haciendo deporte, seguimos con el sedentarismo, seguimos con el tema 
de que pocas personas hacen actividad física, de repente hay actividades por el día, como 
por ejemplo vacaciones en verano, vacaciones de invierno, pero eso no me habla de 
actividades deportivas constantes, que es lo que en definitiva va a significar o hacer 
significativo. 
 
     Tenemos una corrida gigante y podemos participar 
mucha gente, pero no se mantienen participando, mi pregunta es cual es la estrategia real 
que ustedes consideran desde la seremia como para llegar a un mundo, a una población que 
hoy día no hace deporte, que hoy día se mantiene el tema del sedentarismo, y donde me da 
la impresión de que no estoy llegando y son las personas que llegan siempre. 
 
SR. FRANCISCO ANDRADE : Tiene usted toda la razón porque siempre son la gente 
que ha tenido una cultura deportiva de por vida la que siempre está participando, la 
estrategia y creo que es simple para apoyar a la gente que no participe es meterse a los 
colegios a través de la familia en realidad, uno de los proyectos que se está ejecutando es 
las escuelas abiertas, se hace los días sábados y en realidad se usa para promover y utilizar 
los espacios de esparcimiento y es en los colegios para que pueda ir la familia en conjunto 
con monitores a desarrollar actividades físicas. 
 
SR. PRESIDENTE   : Don Víctor. 
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SR. VICTOR INZULZA  : Yo creo que una de las falencias que seguimos 
teniendo es la difusión como llegamos a todos los rincones, yo veo que nosotros tenemos 
más de 1000 organizaciones comunitarias, donde tenemos por ejemplo 17 centros juveniles, 
335 clubes deportivos, hay organizaciones femeninas, etc., y a lo mejor una sugerencia de 
que toda esta difusión que yo señalo que podía ser un cronograma de acciones y actividades 
que se difundan en todos estos centros, yo insisto, ahí hay un aprendizaje, usted coloca un 
poster en una unidad vecinal todo el mundo asume lo que está pasando. 
 
 
SR. SECRETARIO   : El punto número ocho es el Acuerdo para aprobar 
el Plan de Desarrollo Educativo Municipal – PADEM 2019. 
 
 
SR. CARLOS MONTERO  : Buenas tardes señor alcalde, buenas tarde señores 
concejales, de acuerdo con la normativa vigente para el servicio de educación, corresponde 
que en la primera quincena del mes de noviembre de cada año se presente al concejo 
municipal la propuesta PADEM para ser sancionada en forma definitiva, recordaran ustedes 
que estuvimos en septiembre presentándola como inicial, tuvimos el mes de octubre para 
trabajar en el análisis y perfeccionamiento, y hoy día estamos ya en la etapa de cierre de 
este proceso, una vez que el pronunciamiento del concejo se haga, ojalá favorable el día de 
hoy, nosotros tenemos que empezar a trabajar en la nominación de las dotaciones docentes, 
presentando al departamento provincial de educación ya que ellos también tienen 
participación en este proceso, y esperamos tener todo este trabajo concluido al 31 de 
diciembre, de manera que los docentes, los asistentes del a educación de los 
establecimientos educacionales tengan antes de irse de vacaciones información respecto de 
la situación que les corresponde desarrollar para el próximo año. 
 
    También quiero comentarles que durante el mes de octubre 
tuvimos una jornada de trabajo donde fueron invitados los señores concejales y participaron 
activamente, especial énfasis el agradecimiento al presidente de la comisión e educación 
que también lo acompañaron más concejales, también tuvimos unas excusas pero el trabajo 
se hizo con directores y jefes técnicos de los establecimientos para analizar la propuesta. 
 
    Y adicionalmente debo comentar que hemos trabajado en forma 
más tecnológica con la comisión de educación en las salas de reuniones del concejo con los 
señores concejales, para analizar algunos puntos y quedamos en algunos compromisos que 
debemos seguir desarrollando durante los próximos meses para que el PADEM 2019 sea lo 
más pertinente, más efectivo y a lo mejor con más resultados. 
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SR. PRESIDENTE   : Alguna consulta. Don Víctor, Sixto, Juan Carlos. 
 
SR. VICTOR INZULZA  : Bueno yo no voy a consultar a don Carlos en la parte 
financiera puesto que ya le hemos hecho las consultas del caso y están las cifras que ahí 
señalan, lo que quisiera expresar que hemos trabajado intensamente, ya sea con el DAEM o 
en las reuniones de comisión de educación y le hemos entregado al Director Comunal de 
Educación un listado de propuestas que esperamos que sean acogidas en este PADEM, 
ahora si no son consignadas en Marzo como hay que revisar de nuevo el PADEM 
verificaremos si se acogió o no a pesar nos ha señalado el director comunal que se van 
acoger y se van a redactar para que sean conocidas por todos. 
 
     Hay un par de cosas que queremos sí precisar, como 
ustedes ven son casi 56 mil millones, tenemos harta plata, una cosa que es preocupante es 
la cantidad de docentes que casi equivale a la cantidad de asistentes, eso es inédito hoy día, 
por lo tanto, yo creo que tenemos que enfatizar cuales son las funciones que cumplen los 
asistentes de apoyo para poder dar un salto cualitativo en los rendimientos del director 
comunal. 
 
     Y la otra cosa que hemos conversado con el director 
comunal que nos preocupa que hay un par de establecimientos que según la mirada del 
DAEM casi no se financian, específicamente el colegio Las Araucarias y el Liceo Ignacio 
Carrera Pinto, nosotros nos hemos dado el trabajo de analizar y evaluar varias factores de 
estos establecimientos y hemos concurrido a visitarlos, ayer nos tocó ir con Julio, 
conversamos con la comunidad, vimos sus datos estadísticos, la población que atienden, y 
yo quisiera dejar, preguntarle a don Carlos que no estaríamos de ningún motivo de acuerdo, 
primero porque creo que socialmente sería un daño para esas poblaciones, en segundo 
lugar creo que políticamente tampoco es conveniente y en tercer lugar profesionalmente, ahí 
hay equipos en ambos casos bastante colisionados con profesionales que han optado por la 
opción por esos niños que son más difíciles y que están tremendamente colisionados y 
capacitados, por lo tanto creemos que allí en esos dos casos, nosotros podemos hacer un 
aporte, podemos rescatarlo, hoy día con la intervención que nos ha dado el director comunal, 
hoy día tenemos movilización, hoy día por ejemplo con la ley de inclusión  muchos 
estudiantes no van a quedar en los colegios que querían por lo tanto podemos orientar a 
estos chicos a estos dos establecimientos, pero para ello le hemos planteado a esas 
comunidades ayer que es necesario trabajar con ellos un proyecto educativo atrayente, 
empezando desde el entorno, por ejemplo el colegio Las Araucarias tiene una muy buena 
infraestructura, prueba de ello que se utiliza para las elecciones, hay una plaza enorme 
afuera que es casi un sitio eriazo que se puede mejorar el acceso, todo ese tipo de cosas. 
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     Si miramos el Liceo Ignacio Carrera Pinto, la verdad de 
la cosas que solo acercarse y ver esos pastizales y esos container abandonados en el 
entorno, obviamente que inhibe a cualquier persona para asistir, pero queremos plantear eso  
y queremos nosotros comprometernos con el director comunal para ayudar o sugerir algún 
diseño de un proyecto educativo institucional, hoy día hay uno tremendamente atrayente 
para los estudiantes, como por ejemplo como motivar y desarrollar la habilidad de los 
jóvenes y niños en programas de ciencia y tecnología, aprendizaje, servicio, y como le 
enseñamos a esos chicos no solamente aprender conocimientos, contenidos, sino que les 
enseñamos también aprender cosas para mejorar sus condiciones, eso yo diría, no quiero 
extenderme más, creo que la pauta señor alcalde aquí está se la hemos entregado a don 
Carlos, palabra suelta no tiene vuelta dicen y lo que no está escrito no existe, así es que una 
carta de navegación que le hemos planteado, creo que hemos coincidido en muchas de las 
cosas que hemos planteado. 
 
     Quisiera terminar agradeciendo primero la tremenda 
voluntad del DAEM para estar siempre atento a los llamados de las reuniones de la comisión 
de educación, puesto que cada vez que lo hicimos estuvieron presentes, también nosotros 
concurrimos, y también a los concejales que siempre mostraron interés y asistir a estas 
reuniones que creo que son las que nos pueden dar un salto cualitativo en el futuro en el 
tema educativo para bien de nuestros conciudadanos. 
 
SR. PRESIDENTE   : Muy bien, Sixto, Juan Carlos, Julio. 
 
SR. SIXTO GONZALEZ  : Bueno yo también voy a tratar de ser lo más concreto 
posible, lo que pasa que en el tema de educación tenemos problemas, siempre hemos 
tenido problemas porque, bueno yo hecho de menos acá también el aporte municipal en el 
presupuesto, aquí se había planteado muchas veces que nos mostraran que nos permitía 
hacer la Ley SEP el PIE para separar aquellas áreas en las cuales nosotros podemos 
invertir, pero a partir de esa información, no la tenemos. 
 
     También concuerdo con que el cerrar colegios habla 
como de una especie de fracaso en la gestión, porque concuerdo que el Colegio Las 
Araucarias tiene una condición especial, los alumnos tienen una condición especial, y yo 
creo que allí se requiere como en ninguna otra parte una dedicación hacia esos niños, como 
una atención más preferencial, más personalizada, etc., yo creo que no importa que no 
tengamos rentabilidad, lo que importa es que tengamos resultados con esos niños que están 
en ese colegio especialmente que es la realidad que uno conoce más cercana. 
 
     En cuanto a lo que planteaba acá Víctor, hemos 
conversado en varias oportunidades respecto a este Plan de Educación, la pregunta es, 
cuánto de lo que nosotros hemos aportado para ser considerados en este trabajo en este 
plan de educación durante el año 2019, porque sino finalmente se transforma en 
conversaciones que no tienen mayor sentido, lo digo porque en los resultados que se ven 
acá reflejados acá del SIMCE, son los resultados que hemos visto consecutivamente todos 
los años, y no sé si se han tomado las medidas que corresponden, si se ha evaluado como 
corresponde, porque finalmente llegamos hoy día a la misma presentación y quisiera saber, 
si esto no resulta, si no hay una evaluación positiva, sino logramos remontar, que es lo que 
se va hacer a futuro, porque desde que estoy aquí hemos estado viendo exactamente lo 
mismo, por eso yo digo que tenemos problemas en educación, el sistema no está 
funcionando como hubiésemos querido nosotros, y es lamentable, porque yo siempre lo he 
dicho, es mucha la plata, estamos hablando de 55 mil millones de pesos que provienen del 
ministerio para poder solucionar el tema que tenemos nosotros con 22 mil alumnos, no estoy 
hablando de todos los alumnos, tenemos excepciones, pero hay un gran porcentaje que no 
está siendo atendido como corresponde, algo está fallando, y lo que nosotros aquí hemos 
querido siempre, por eso hemos dado siempre las facilidades en términos de aprobar todo lo 
que tenga relación con mejorar, pero seguimos cojeando, entonces yo espero que en esta 
oportunidad sí sean consideradas las intervenciones que hicimos como concejales, que 
efectivamente se note que hay un cambio, porque si como lo he dicho varias veces, si 
seguimos haciendo lo mismo, vamos a cosechar exactamente lo mismo y no vamos a poder 
remontar el estado de la educación que tenemos hoy día, esperemos que este sea un 
trabajo que dé sus frutos. 
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SR. CARLOS MONTERO   : Dos puntos muy precisos, en primer lugar este 
análisis que se está haciendo en los establecimientos no tiene que ver con déficit o situación 
deficitaria de los establecimientos, nunca se ha tocado el tema financiero, solamente hoy día 
estamos enfrentados a un sistema de admisión escolar que de acuerdo a la demanda de la 
población está como anunciándose ya que vamos a tener menos matrículas y si tenemos un 
establecimiento con matrícula muy reducida habría que tenerlo ya en un análisis, una 
discusión para tomar decisiones al respecto, o bien para reforzar como usted lo sortea, o 
tomar la decisión que es mucho más drástica pero eso tiene que ver también con el 
resultado de admisión escolar. 
 
      Y lo segundo que este año también estamos 
trabajando en varios programas que se han presentado, 8 programas que tenemos en el 
FAEP, 8 programas que aportan exclusivamente a lo pedagógico y el fortalecimiento de las 
áreas que se ven como más descendidas, y esto tiene que ver con capacitación, tiene que 
ver con desarrollo de actividades de fortalecimiento de la educación técnico – profesional, de 
los niveles fomento lector que fue el primer programa que tomamos con el concejo municipal 
y todos los compromisos que estamos adquiriendo indudablemente que si ya tenemos la 
respuesta favorable es porque sí los vamos a incorporar, no hay ninguno que vamos a dejar 
de lado, o de alguna manera ya está inserto en lo que está funcionando. 
 
SR. PRESIDENTE   : Juna Carlos. 
 
 
SR. JUAN CARLOS FIGUEROA : Yo personalmente pienso que hemos tenido una 
mejora en relación al PADEM del año pasado, porque el trabajo de la comisión de educación 
ha sido excelente y el apoyo del DAEM también, creo que la población escolar ha tenido un 
breve crecimiento, como comisión finanzas nos interesa que sigamos creciendo para tener 
más lucas, el trabajo que se está haciendo en la clasificación dela diferentes áreas del 
desempeño creo que puede mejorar por todos los medios evaluativos que tenemos, así es 
que el próximo año debiéramos estar mejor. 
     Y comparto con lo que dice el colega Víctor Inzulza de 
que es preocupante ver la cantidad de asistentes de la educación en comparación a los 
docentes, eso tenemos que evaluarlo en forma muy seria porque el DAEM tiene un pequeño 
déficit alcalde de 400 millones de pesos que lo reemplazamos con el fondo de apoyo de la 
educación pública y que es el famoso FAEP,  ahí podemos hacer una figura pero tenemos 
una perdida pero con el apoyo de la municipalidad debiéramos cubrirla sin ningún problema. 
 
     Aprovecho, porque creo que no vamos a tener 
incidentes de recordar a los colegas mañana tenemos una reunión a las 4 de la tarde sobre 
el proyecto que es muy importante e invito al colega Durán, seria interesante que viniera, eso 
recordarles y termino aprobando el PADEM. 
 
SR. PRESIDENTE   : Julio. 
 
 
SR. JULIO CHERIF   : Bueno la verdad no vamos ahondar mucho con todo lo 
que hemos realizado ya como comisión de educación, y la verdad que, yo no lo interrumpo. 
 
 
SR. MANUEL YAÑEZ  : No le estoy diciendo a usted, le estoy diciendo a don 
Carlos Montero, si a usted tuviera que decirle algo se lo digo en la cara, soy directo para 
decir las cosas. 
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SR. JULIO CHERIF   : La verdad que todo el trabajo que hemos realizado en 
todo este tiempo ha sido más que nada muy de altura de mira y creo que el PADEM se ha 
ido mejorando, pero como decía mi colega Víctor y los demás colegas, creo que es 
importante reforzar mucho nuestros establecimientos educacionales, como idea e iniciativa 
nosotros lo que hemos recorrido, especialmente ayer vimos una comunidad educativa muy 
empoderada, muy posesionada, muy comprometida como es el caso de la Escuela Las 
Araucarias, que de verdad creo que ahí hay un temaso, ellos han hecho algunas propuestas 
a ti Carlos como Director del DAEM de educación, donde se podrían hacer algunas cosas 
importantes para ir rescatando nuevos niños y donde se podría crear un tipo pre básico de 
un jardín, ir captando y sacar ese estigma que hay de la comunidad, de la ciudadanía, para 
que este establecimiento pueda desarrollarse y crecer como corresponde, yo creo que si 
tuviéramos una red entre todos los directores de los establecimientos educacionales, en 
todas estas postulaciones que se hicieron por intermedio de la red tecnológica, creo que de 
allí debiera existir la posibilidad de que nuestros directores que van a estar, o ustedes que 
están desde el DAEM de poder ofrecerles la alternativa de Araucaria, de Villa La Paz que 
son los colegios, el Ignacio Carrera Pinto, en la cual podamos rescatar alumnos que no se 
nos vayan a las corporaciones o fundaciones, en las cuales yo creo que si armamos esta 
red, creo que podríamos potenciar los dos establecimientos que hoy día se supone que a 
nosotros no nos interesa que se cierren, de lo contrario que se potencien y que los 
proyectemos como corresponden porque creo que la educación pública, tenemos un 
ejemplo, aprovechando que está el director del abate molina, que lo que nos presentaron con 
el éxito de dos alumnos y que venían de dos colegios nuestros de la básica habla muy bien 
que el proceso educativo de nuestros profesionales es buenísimo, por lo tanto yo creo que 
solamente lo que hay que hacer armar la red para que podamos crecer en cuanto a lo que 
son las matrículas, eso nada más director y señor alcalde, creo que tenemos harto que 
trabajar en la educación pero no podemos seguir eliminando establecimientos 
educacionales, creo que tendremos que potenciarlo y creo que las herramientas están para 
poderlo desarrollar, y de ahí voto. 
 
SR. PRESIDENTE   : Viviana. 
 
SRTA. VIVIANA VEGA  : Yo iba a decirle a don Carlos que a lo mismo que Sixto 
y don Víctor, y quisiera pedirle que todas esas horas que nosotros trabajamos, porque se 
trabajó intensamente como concejo, nos den las opciones y proyectarlos el 2019 en nuevas 
cosas, que no son nuevas, pero echábamos de menos. 
 
     Me faltó la reunión que nos dijeron y eso lo pidió el 
alcalde y no se hizo, que nos dieran una muestra en que se pueden gastar las platas que 
son para los colegios y que a veces uno no tiene idea y cuando y cuando preguntan, no sé, 
eso me faltó, y felicitar a don Víctor porque desde Marzo que estábamos trabajando, y ojalá 
que todo lo que nosotros le solicitamos no quede en un bonito papel, porque detrás de este 
trabajo hay horas intensas de don Víctor porque él seguía trabajando solo, y lo mismo le 
quería pedir y que en marzo nos reunamos de nuevo para ver como nos está yendo, y nos 
falto la reunión y aún tiene tiempo de hacerla don Carlos, para que nos diga en qué se 
pueden gastar las platas, por lo menos yo no lo sé, no sé si los demás colegas lo saben. 
 
SR. CARLOS MONTERO  : Es una exposición que se puede hacer cuando ustedes 
la requieran eso no necesita mayor programación, la solicita el concejo y yo vengo con una 
presentación o en otro momento, pero no hay ningún inconveniente. 
 
SR. PRESIDENTE   : Don Víctor. 
 
SR. VICTOR INZULZA  : Señor alcalde, una cosa que había omitido y que es 
preocupante y que es un tema legal, se sabe que la ley establece que no puede haber más 
de un 20% de profesores a contrata, y la municipalidad puede ser sancionada por ese hecho, 
y la multa es considerable, por lo tanto hay que revisar, don Carlos en su informe nos ha 
señalado que tenemos más de un 20% de profesores a contrata, así es que un tema que hay 
que preocuparse de ese detalle. 
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SR. PRESIDENTE   : Se aprueba. 
 

 
ACUERDO  N° 304 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar por unanimidad de concejales, Sixto González, 
Manuel Yáñez, Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa, Julio 
Cherif, Santiago Oñate, Viviana Vega, Hernando Durán, 
Rodrigo Coloma, y presidente señor Juan Carlos Díaz, Plan 
de Desarrollo Educativo Municipal – PADEM 2019. 

 
 
SR. SECRETARIO   : Hay dos puntos que quedan en el último minuto, el 
primero es el Acuerdo para autorizar Uso de Bien Nacional de Uso Público para 
instalar mesas, sillas, quitasoles y jardinera del local comercial denominado 
“SOCIEDAD HOTELERA Y COMECIAL OLATE RODRIGUEZ”, ubicado en calle 1 Sur Nº 
1080 Depto. A entre 3 y 4 Oriente, de Talca., esto es en la Plaza Cienfuegos al lado del 
hotel. 
 
 
SR. PRESIDENTE   : Se aprueba. 

 
ACUERDO  N° 305 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar por 9 votos a favor de los señores  concejales, 
Sixto González,   Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa,  
Julio Cherif, Santiago Oñate, Viviana Vega, Hernando 
Durán, Rodrigo Coloma, y presidente señor Juan Carlos 
Díaz,  y una abstención del concejal señor Manuel Yáñez,  
autorizar Uso de Bien Nacional de Uso Público para 
instalar mesas, sillas, quitasoles y jardinera del local 
comercial denominado “SOCIEDAD HOTELERA Y 
COMECIAL OLATE RODRIGUEZ”, ubicado en calle 1 Sur Nº 
1080 Depto. A entre 3 y 4 Oriente, de Talca. 

 
SR. SECRETARIO   : El punto número cuatro es el Acuerdo para aprobar 
la ejecución del proyecto financiado con recursos de SUBDERE denominado 
“Habilitación de espacio público 2 Norte esq. 30 ½ Oriente”, el cual debe ser ejecutado 
en las siguientes condiciones: 
 
- Ejecutado por Administración Directa. 
- Contratados los trabajadores mediante Código del Trabajo 
- Responsable Blas Becerra Gajardo.  
 
SR. BLAS BECERRA  : Buenas tardes, nosotros recibimos 50 millones de la 
SUBDERE en el espacio que está señalado ahí vamos habilitar un área verde que hoy día es 
un sitio eriazo para dejarlo a disposición de la comunidad. 
 
 
SR. PRESIDENTE   : Esto es un IRAL para absorción de mano de obra. 
 
 
SR. BLAS BECERRA   . Sí fundamentalmente el 70% de los 50 millones 
se gasta en contratación de mano de obra, los otros 30 son para materiales. 
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SR. PRESIDENTE   : Se aprueba. 

 
ACUERDO  N° 306 Déjese establecido que el Concejo Municipal acuerda 

aprobar por unanimidad de concejales, Sixto González, 
Manuel Yáñez,  Víctor Inzulza, Juan Carlos Figueroa, Julio 
Cherif, Santiago Oñate, Viviana Vega, Hernando Durán, 
Rodrigo Coloma, y presidente señor Juan Carlos Díaz,  
ejecución del proyecto financiado con recursos de 
SUBDERE denominado “Habilitación de espacio público 2 
Norte esq. 30 ½ Oriente”, el cual debe ser ejecutado en las 
siguientes condiciones: 
 
- Ejecutado por Administración Directa. 
- Contratados los trabajadores mediante Código del 

Trabajo 
- Responsable Blas Becerra Gajardo.  
 

 
 
SR. PRESIDENTE   : Se levanta la sesión. 
 
 
     Finaliza la reunión a las 19:30 horas. 
 
 


